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@. TOm tat kién thuc

®. Ham s6 chin, ham s 16
®@ Cho hamsé ¥ =/ (%) yei tap xac dinh D .
Y Ham s ¥ =/ (%) duoc goi 1a ham s6 chin néu YX€ D thi -xX€D va JEx)=f(x)

° Ham sé ¥ =/ ) duoc goi 12 ham s8 16 néu YXED ¢hi -x€D vz f(x)=-F(x)
@ DO thi ham s6 chan nhan truc tung lam truc do6i xtrng, d6 thi ham so 1¢ nhan goc toa do l1am tam doi

xung.
@®. Ham s tuin hoan
® Cho hamsé ¥ =/ () ygi tap xac dinh D . Ham s6 7 =/f(x) duoc goi 13 tudn hoan néu ton tai mot
s6 T khac 0 sao cho v&i moi X€ D | ta co:
P x+T €D Véx-TED;
eaTY = f
° flx+T) _,fl[.r}.
@ S6 T duong nho nhat (néu co) thoa man céc tinh chat trén dugc goi 1a chu ki ciia ham s tuan hoan
do.
©. Mot s6 ham s lrong giac co ban

a) Ham s6 ¥ —310%

@ Hamsb ¥ ~31Y ¢6 tap xac dinh 1a R ; tap gia tri 1a doan [- 111,

© PO thi ham sd ¥ ~SY quoc biéu dién ¢ Hinh 5 :
B,

_5m i n { 3n :
2 _2" ‘ R 2’ : T 2 ‘
i SHompE T i o T : 2 5m Y
2 i 2 2
-1
2n
o Hinh 5
. A S £V =si N\ NS R W A . X , ‘
@ Tinh chat: Ham s6 ¥ 7S 13 ham s6 1€, ¢6 dd thi dbi xUing qua goc toa do O tuan hoan chu ki
1 T '
- —+k2m—+k2T
X oA A x. . 2 2 S . oA A x. .
27 ; dong bién trén mdi khoang = = " va nghich bién trén mo6i khoang
T T '
—+k2m—+ k2T
2 3 ..
\ £ = ''v§i kEZ,

b) Ham s6 ¥ =¢08 ¥

© Hamsd ¥ =O5¥ ¢6 tap xac dinh 1a R ; tap gia tri 1a doan [- 111,
@ D6 thi ham s6 ¥ =¥ duoc biéu dién ¢ Hinh 6 :

/Sif -2n _3;” -n
: 2 2

Hinh 6



© Tinh chit: Ham s§ ¥ =% 13 ham sb chén, co d6 thi ddi xung qua tryc tung; tuan hoan chu ki

3 2 . e : - T+ E2mEds . . A A = :
27 d6ng bién trén mdi khoang (-7 +k2mk2r) va nghich bién trén moi khodng

(K277 +k2T) voi kKEZ.

c) Ham sé ¥ =tanx

D =R g-l-ﬁ:;'f ,ﬁ-ez}
L= tap giatrila R.

© Hamsd ¥ ~B0X ¢4 tap xac dinh la
© D4 thi ham sé ¥ ~B1X duoc biéu dién ¢ Hinh 7:

YA : i
- z i %
_3n _E] 0O iz 3ni ¥
2) 2 2 5
R
Hinh 7

© Tinh chat: Him s6 ¥ =@ 13 ham sb 1¢, c6 do thi ddi xung qua géc toa @ O tuan hoan chu ki

T T |
7 ; dong bién trén moi khoang © < < 'voi kEZ,

d) Ham sé ¥ =¢0t¥

D=R\lkr|k.eZ)

©® Hamsé ¥ =X ¢4 tap xac dinh stap giatrila R,

@ DO thi ham sé ¥ =Y quoc bidu dién & Hinh 8 :

Ay

Hinh 8
© Tinh chat: Ham s6 ¥ =Y 13 ham s6 1¢, c6 d6 thi ddi xtng qua gbc toa @ O; tuan hoan chu ki

7 ; nghich bién trén mdi khoang (km +k7) 6 keZ.




®. Phan dang toan co ban

‘Dang ®: Dua vao d6 thi dé€ tinh gia tri cuia ham sé, xét su tuong giao
=Cac vi du minh hoa

Cau 1: Dung dé thj ham s6, tim gia tri cla X trén doan [ 27:27] g&:

a) Ham s6 Y =SIMY nhan gia tri bng 1 ;

=SINX nhan gia tri bing O ;

b) Ham s6 Y
c) Ham s@ Y =95 nhan gid tri bang-1;
d) Ham s6 Y =95X nhan gia tri bang 0 .

Loi gidi

A -V V7
Trén doan [-27:27],

T
.‘aE{-—
2

t~J|l4

|
I

xE{-2m-m0,m 2T

a) Ham s6 Y =51MX nhan gia tri bang 1 vai

b) Ham s6 ¥ =SIMX nhan gid tri bang 0 véi
c) Ham s6 ¥ =€%S¥ nhan gi4 tri bang -1 véi ¥S 71

3,

=

3T
xre —
2

t-.?|--4
t~.=|--4

7|
J

I:~J|

d) Ham s& ¥ =95 nhan gia tri bang 0 vai
Cau 2: Dung doé thi ham so, hay cho biét:

=

tu|r-'4
tu|?~'4

a) V&i méi M€ L1 ¢4 bao nhiéu gia tri sao cho sina =m;

G’E‘

t~J|-I
tu|-q

b) V&i méi mE€R | ¢4 bao nhiéu gia tri ‘ sao cho tana =m

Lo giai

e
a) SO gia tri

sao cho sina =m p3ng sé giao di€ém cla d6 thi ham sé

V=

SINY trén doan va du‘dng thang ¥ =™ . Can c vao dé thi ham sé, vGi moi

e

m|-'4
m|3~'4

me[-L1] ¢4 dung mét gia tri sao cho sina =m



ae| -

T
272

b | =
b=

b) SO gia tri sao cho tan ¢ =m pbang s6 giao diém cla do6 thi ham s6

Yy =tany tran khoang | va dudng thang ¥ =", Can c& vao dé thi ham sé, vdi
| o
ac|- —;—‘

R Ve 7 A (4 . '} —_—
méi mE€R cé ding mot gia tri < </ sao cho tan @ =m,

‘Dang @®: Xét su dong bién, nghich bién cia ham sé luong giac
=Cac vi du minh hoa
Cau 3: Xét su bién thién cia moéi ham so6 sau trén cac khoang tuong ng:

(217t 237
_T

" ':JT ?T
a) ¥ =SINX tran khoang EX =

b) ¥ =COSX tran khoang (- 20uT;- I'FLT}.[-'?LT;-S,T}_

Loi giai
a) Ta co:
9 x| |
|- | = - 3 amg-an | LB
S A T = . Do ham s6 Y 7SIMX §3ng bién trén khodng | 2 2
" 07 T |
nén ham sé dé ciing déng bién trén khoang ' 2 2!
Caio A .
‘ 2lr 237 ] —‘ |urir+|0r‘ N
= Do ham s6 Y=Y nghich bién trén khoang
T 371 | 21T 23w |
272 an R & 44 or 7.22‘
/" nén ham s6 do cling nghich bién trén khoang '

b) Ta co:
_(-20m:-197) =(0- 20707 - ED,T}_

=COSX nghich bién trén khoang (%7) nén ham s6 d6 cling nghich bién

-207;-197)

Do ham s6 ¥
trén khoang (
_(=9m:-8r1) =(-7- 81.0- S,T}_

Do ham s6 ¥ =S¥ §6ng bién trén khoang 70 nén ham s6 d6 cling déng bién trén
khodng (- 97:-87)

‘Dang ©: Xét tinh chan, Ié ciia ham sé
=Cac vi du minh hoa
Cau 4: Xét tinh chan, |é cta cac ham sé:

a) Yy =5INx -CO5X

b) y=tan x+cotx,

14



c) Y =sin3.r.

Loi giai
a) Ham s ¥ =/ (x) =sinx cosx |3 hym 56 18 vi:
- Tap xac dinh la D =R,

_ Vx€R thi -*€R v3 f (- x) =sin(- x) -cos(- x) =- (sin x -cosx) :—_;"f_x}.

b) Ham s¢ ¥ =gx) Stanx+colx |5 hym o6 |@ vi:

D:Hﬂkgpez[

).

YXED thi -X€D v (- x) =tan{- x) + cot(- x) =- (tanx + cot x) =- g[x}_

- Tap xac dinh la

c) Ham s6 ¥ =h(x) =sin"x 13 ham 56 chan i
- Tap xac dinh la D =R,

_ Yx€R th) -x€R 3y hl-x) =sin’(- x) =(- sinx)* =sin” x =h(x)
Cau 5: Xét tinh chan, Ié cla cac ham sé sau:

» =cos 2x .
a) ¥ =cos2x,

b) y :SiI'l}.’C .
[ T

¥ :I;an‘ _1-+?‘

) v <

' |
¥ :cns‘ _r+_‘
d) 0
Loi gidi
\ n | — 7 7/ A 7 . N\ Y& . yd \
a) Ham s YV =C0S<Y¥ ¢4 tdp x&c dinh 1& R. Véi moi *€R, ta c6 -¥€ER 3

cos[2 (- x)] =cos(-2x) =C0S2¥ Do g6 ham s6 ¥ =52 |3 ham s6 chan.
—_— 3 3' . N Yol . Ve Y
b) Hdm s6 Y=Y ¢4 tap xac dinh 18 R. V& moi *€R, ta c6 -¥€R v3

"-1_-—_'-'-'——"-1' 7 \ ,«s:"j' \ N A2
sin"(- x) =(- sin x)” =- sin * Do dé ham s6 Y =S X |3 ham s6 18,

[T T T
’ .1'=|3"3“‘-T+?‘ x+—F=—+hkr kel
c) Ham sé =! xac dinh khi va chi khi 2 2 , tac la
( T
1':I;.'3n‘_r+_‘
’ 2

=
) c6 tap xéac dinh 13 © =Rz

: , . [
X #kﬂ'._;(EZ' Suy ra ham sé kedl .

sx = hkT kel

Véi moi *€D | ta cé , cling c6 nghia 13 ~ ¥ FATEAEZ hay -xeD |

. T | | ( T '
I;an| —.1'+?‘ =- tan‘ x- T‘ =- I;an‘ X 4T
Mat khac, talaicé 2 L 2) o2

' el
=- tan| X+,
| 2]

' o
v :I;an‘ _r+_‘
’ 2

Do dé ham s6 "la ham sé 1é.



' |
¥ :cns‘ X+
0

flx) :cns‘ r+£‘
! ¢6 tap xac dinh 1a D =R pat L0

d) Ham sé

Z.-ZeD

Xéthaigidtri 3 3 tathdyrang:

;‘ £‘ :cgs‘ £+£‘ :ggsi :[:I_j_f" - i‘ :cgs‘ - £+£| :ggs‘ - £‘ :ﬁ_
L 3 '3 6 2 3] I L0 2

N S N N T ' |
5115, /1515 ol g ,
vi V3 T3yt o3 L 3) ) khéng phai la ham s6

chan cling khong phai la ham sé €.

nén ham sé

Cau 6: Xét tinh chan 1é cla cdc ham sb sau:

a) Y =xsin3x
; _l+cos3x
b) = l-cos3x

c) ¥ =x" cos 2x
d) ¥ =sinx- cos X
Loi gidi
a) Tap xac dinh cta ham s6 1a R. Néu ki hiéu fla)=xsindx gy moi
x€R ta c6:
- xER VAf (- x) =(- x)sin 3(- ¥) =xsin3x = ().

Vay ham s6 da cho la ham s6 chan.

s
D:IH"-%A-“—I

ﬁ:EZl
3

).

b) Tap xac dinh ctia ham so la
/ | +cos3x

- ."II- - . . ’
Néu ki hiéu I- cos3x thi vGi moi X€D, ta cé:

l+cos3(-x) l+cosix

-xeDvaf(-x)= = f(x).

1- cos3-x) " 1- cos3x
Vay ham s6 da cho la ham sé chan.
c) Tap xac dinh cia ham sé la R. N&u ki hiéu flx)=xTcos2x g moi
XED  ta cé:

-xeDvaf(-x)=(-x) cos2(- x) =- x cos 2x =- f(x).

Vay ham s6 da cho la ham so |é.

d) Né&u ki hiéu f(x)=sinx-cosx

thi f(-1) =sin(- 1)~ cos(- 1) =- sinl- cosl = (1) va f(-1) =.t—_,-r”f_l}_

Vay ham s6 da cho khéng la ham s6 chan va cling khéng 1a ham sé 1é.



‘Dang O: Vé do thi ham sé
=Cac vi du minh hoa

Cau 7: Cho ham s@ ¥ =cosx ygj ¥E€[0;37]
a) Vé do thi cia ham s6 da cho.
b) Ham so6 da cho déng bién, nghich bién trén nhitng khodng nao?
c) Tai cac di€m nao thi gia tri cia ham so6 Ién nhat, nho nhat?
d) Tim céc gid trj cia *€[%7] sap cho cos3x =<0,
Loi giai

a) Ta c6 dé thi ctia ham s6 ¥ =€98¥ tran doan [%:37] nhu sau:

.1.

A

b) Ham s6 déng bién trén khoang (7:27) | nghich bién trén cac khoang (©:7) v
(2m;371)

) Gia tri cGa ham sd 16n nhat khi ¥ =0 va x =27
Gia tri cla ham s& nho nhat khi X =7 v x =371

d) bat ¢ =3x \j 0 =x =1 pén 0=t =37

TU d6 thi ca ham s6 6 trén, ta c6 €08t =0 khi va chi khi 2 2 hoac 2

JU JT S
— =X =— — =X =T

Dodé 6 2 hodc 6

Cau 8: Cho ham s6 Y =e0tx g *€ (1) U(T:27)

a) Vé do thi cia ham s6 da cho.
NE)

cotxy =—
b) Tim céc gia tri clia X sao cho 3,

3
R i it xe(O: cot2x < —
c) Tim cac gia tri cta * (%:7) sao cho 3,
Loi giai

7 A . > \ ~ r = A ' -}
a) Ta c6 d6 thj ctia ham s6 Y =X trap (GT)UIT2T) nhiy saus



y=cotx

Y

0

(ST
=
PEA T
|

ro|<?

cotx Zﬁ

b) Véi x€(0:m) U(T2T) 5 6 3 khi
c) bat 1 =2x \j 0<x<7 pgn 0<1<2r7

Ham s Y = x4c dinh khi  #¢T.kEZ

K&t hop véi diéu kién 0<1<27 syy ra '€(0:7) U(T:2T)

Y \
) y =cotf
W3
3
0 T dn 21 ;-
3
3 T 4
o _cotf<— —=<t<g = —<Ii<2y
TU dé thi trén, ta cd 3 khiva chikhi 3 hoac 3
JT JT 27
— < — — X<
Do d6 © 2 hoac 3

Cau 9: Xét tinh tuan hoan cla cac ham sé sau:

a) v =sin3x

b) ¥ =¥
Loi giai
a) Tap xac dinh cia ham sé la D =R, Néu ki hiéu J(x) =sindx ¢y 6 moi
2 2T

; en, x- en .
x€D  tacéd 3 3 va




2 oA 21 . . .
K ‘ T+ T‘ =sIn 3| _1-+T| =sIn(3x+27) =smn3x = f(x)

Vay ham s6 da cho la ham sé tuan hoan. Chd y rang, chu ki ciia ham sé nay
2

la 3.

b) Ki hieu /() =" Nay STV =11) i moi x thi F+T)" =X y6i moi .

Chon * =0 ta dugc I” =0, hay 7 =0.Vvay ham s6 ¥ =¥ khéng tuan hoan.

‘Dang ©: Tim tap xac dinh cda ham sé
= Cac vi du minh hoa
Cau 10: Tim tap xac dinh cla cac ham s6 sau:

sinx
y =
a)  cosx+l
2x
_\' :f
b) l- sin” x
COS x
P m——_—
c) Jl+sinx .
’
’I +sinx
V=
d) ’ l-smnx .

Loi giai
sin x
4 Ve 7 ~ . - o - [
a) Biéu thiic cosx+1 ¢4 nghia khi cosx #-1 hgy ¥ #T+k2T.kEZ

Vay tap xac dinh ctia ham so la

D=R\{T+k2n|keZ}.
2x

b) Bidu thirc 1- sin®x ¢ nghia khi 1= sin®x #0 & cos® x #0

T
= x :&? +hmked

J’-:Ezl.

I

T
—_ . ¥ E- —+ kv ked
c) Biéu thic V1+sinx ¢4 nghia khi sinx #- 1 hay 2

D =R\

T
?H'-:,T
Vay tap xac dinh cia ham sé la

COSsXx

A‘EZ[

).

D:IH":{— %m—z,r
Vay tap xac dinh ctia ham so la: Lo<




1 +sinx T
. , . xE2—+k2r, ke
d) Bidu thiic V1= sInx ¢4 nghia khi sinx #l hay 2 .

+k2r|ke Z|~

).

D =R -I

-t4|l4~

Vay tap xac dinh ctia ham so la:
Chu y. Cho ham s6 ¥ =/ () xac dinh trén tap D.

- Ta goi M |a gid tri I6n nhat ctia ham s6 Y =/ (%) tran tap D va ki hiéu la

M =max., () gy f()SM,VXED \s tan tai W€D thog man | W0)=M
- Tuong tu, ™ la gid tri nho nhat ciia ham s6 ¥ =/ (%) tren tap D va ki hiéu la

m =min _, f(x) (x)=m,VxeD X, €D .f‘(-‘-'n )=m

néu / va ton tai thod man

- Khi khéng néi ré tap D ta sé hiéu la gia tri I6n nhat va gia tri nho nhat dugc
lay trén tap xac dinh cta né.
Nhan xét. N&u tap gia tri cda ham s6 ¥ =/ (%) 15 doan M1 thi m va M
tuong (ng sé la gia tri nho nhat va gié tri I6n nhat cdia ham so.

Cau 11: Tim tap xac dinh cla cac ham sé sau:

a) v =cot3x

b) ¥ =+f1- cos4x
b= cos2x

c) ~ sin’x- cos x

|+ cos2xy

V= ]—

) :J .
d) l-smn2x

Loi giai
- , x #Fk i.kez
a) Biéu thirc cot3x cb nghia khi sin3x #0 hay 3 . Vay tap xac dinh ctia ham
sb la
p=R\|k|kez!
3

b) Bi€u thirc V1~ €054X ¢4 nghia véi moi * vi cos4x <1 y&i moi *. Vay tap xac dinh cla
hamsé la R,

cos2x _ coslx

c) Biéu thirc sin“x- cos’x  -cos2x g nghia khi

HT HT
cos 2x #0 hay x iI+k:.kEz

p=R\UTei ezl
la "2

J

Vay tap xac dinh cia ham sé la



l+cos2x T
. 3 T AL 3 . . rE—+bkT. kX
d) Biéu thirc V1- 502X g nghia khi sin2x #1 hgy 4 .

i+k1kEZL

)

Cau 12: Tim tap gia tri cla cac ham s6 sau, tir dé suy ra gia tri I6n nhat va gia tri nho
nhat cla ching:

D =R\
Vay tap xac dinh cia ham sé la

' =74+ 3gin v
a) ¥ =2+3sinx,

L] +4cos” x
b) 5

y =72 dein” v z
c) ¥ =2 4sin” xcos” x

d) ¥ =2sin’ x- cos2x

Loi gidi
a) Vi -1 =sinx =1 ngn -3 =3sinx =3 do @4 -1 =2+3sinx =5 y4j moi *€R, Vay
tap gia tri cia ham sé la doan [- 131, Suy ra gia tri 16n nhat cia ham so la 5,

_ v =L s k27(k€Z) , ,
dat dugc khi sinx =1 hay 2 va gia tri nhd nhat ctia ham so la
. x =- £+k2,Tf_kEZ}
-1, dat dugc khi sinx =-1 hay 2
1 1+4cos” x |
b) Vi 0 i:ClDS: x =] nén 0 <4cos’ x "_:4’ do dé 3 5 vGi mo| )CE'R. Véy
1

5

A
A

tap gid tri cta ham so la doan } . Suy ra gia tri 16n nhat cua

ham s6 13 1, dat dugc khi €0s”x =l = sinx =0 hay * =kT.(KEZL) |5 §ig trj nho
, o1 x =2 +kx,(keZ)
nhat ctia ham sé la 5, dat dugc khi cosx =0 hay 2 .

) Ta 6 ¥=2- 4sin®xcos’x =2-sin"2x =l+cos”2x  \4 O0=cos’2x <l pan
I =l+cos” 2x =2 y6i moi ¥€R . Vay tap gié tri ciia ham sé 1a doan 2], Suy ra,
gia tri 16n nhat cta ham s6 1a 2, dat dugc khi c0s 2x =l < sin2x =0 hay
T
x=k—,(k€f) < . R , ” . s :
2 va gid tri nhé nhat cla ham s6 13 1, dat dugc khi €0s2x =0 hay

=24k L (ke
4 3

d) Ta c6 ¥ =28I0°x- coslx =I- 200s2x '\ -] =cos2x <l pap -1<I- 2cos2x =3

véi moi X€IR | vay tap gié tri ciia ham sé la doan [- 3], Suy ra, gia tri 16n



=Ltk (keZ)

va gia tri

nhat cta ham soé la 3, dat dugc khi c0s2x =-1 hay
x =k, (k€Z)

nhé nhat ctia ham sé la -1, dat dugc khi cos2x =1 hay

‘Dang @: Ung dung
= Cac vi du minh hoa
x = Acos(ax + )

Cau 13: M6t dao dong diéu hoa cé phuong trinh li d6 dao dong la:
trong dé ¢ la thai gian tinh bang gidy, 4 |a bién d6 dao dong va X la li do dao

déng déu dugc tinh bang centimét, @ >0, Khi d4, chu ki 7 cta dao dong |a
Tzz—ﬂ E:D,E:I,E:E,E:B—T,E:T \
@ , Xac dinh gié tri cta li d6 khi 4 2 4 va vé do thi

bi€u dién li d6 ctia dao ddng diéu hoa trén doan (%271 trong trudng hop:

a) A=3em,p =0 :

=

o

A=3cm,p =-
b) ;

o

- |

bd | =

A=3em,@p=
C) .
Loi giéi

| 27
x =3cos(ar) :3EDS‘ ?e‘ ‘

a) Khi 4 =3¢ =0 3 c¢;
Ta c6 bang xac dinh gié tri li d6 tai mo6t s6 thai diém va doé thi can vé & Hinh 9:

CJo [z Jrla|T
4 2 4
x 3 0 -3 0 3
XA :
3-\ """"""""""""""""""""""""""""""""""
7,
4
73.__ _________________________________________________________________________
A :3,:'”;__.;." —= i x =3cos| o - ;‘
b) Khi 2, ta co: o
Ta c6 bang xac dinh gia tri li do tai moét s6 thoi diém va do6 thi can vé & Hinh 10:
clo T T [aT
4 2 4
X 0 3 0 -3 0




Hinh 10
T . .-'T. .2-" :'T-
A=3emp=— x =3Cos| o +T‘ =3cos —£+?‘
c) Khi 2, ta cé: \ < - =/,
Ta c6 bang xac dinh gia tri li do tai mo6t sé thoi diém va doé thj can vé é Hinh 11 :
clo [T [T
4 2 4
X 0 -3 10 3 0
XA
3.__ ..........................................................
z
3
O
R, Tl i, e Rt e

Hinh 11

©. Dang toan ren luyén

‘Dang @: Cau trac nghiém nhiéu phuong an lua chon

~ A as s 1s oy =4J1+ 2x 4,
Cau 1: Tép xac dinh cua ham s6 J 1 +cos 2x la:

.
A. @, B.R. c. [-L+o) p.l 2 .

Loi giai

Chon B
|- cosx
Y =1} -
Cau 2: Tap xé4c dinh cua ham s6 [+sinx .
A. R, B. @.
R\ { . £+A-2,T|ﬁ-e z! R\ £+,{-1T|ﬂ-ez]
c. |2 J p. 2 J

Chon C



I-sinx
"_J:

Cau 3: Tap xac dinh ciia ham s6 CosXx  a:
IR"-.{— £+ﬁ:3,T|ﬁ:EZ] R £+A—1T|A'EZ|
| 2 | B |2 |

A.

R\ { ;H:,T k ezl

| p R\krlkezZ}

Loi gidi

Chon C
oy =tanx + -
Cau 4: Tap x4c dinh cua ham so6 I +cot” x 13

|R"'.{ﬂ';|ﬁf5 Zlf |R"-.{— £+k;T|kEz;»
A L2 . B U4

R £+ﬁ:,T|ﬁ:EZ]‘» IR"-.{- ~ vk2rlke z}
c. 4 D. | %

Loi giai

Chon A

Cau 5: Ham s0 nao sau day 1a ham so 1¢?

A, v =-2cosx B. v =-2sinx c. y=fanx-cosx ¥ =-2sinx+2

Loi giai
Chon B

Cau 6: Ham s0 nao sau day 1a ham s6 chan?

A, Y =cosx+5 B, ¥ =tanx+cotx  ~ y=sin(-x) p. ¥ =sinx- cosx

Loi gidi
Chon A

Cau 7: Ham s6 Y =95 ¥ nghich bién trén khoang:

T T
A, (0:7) B. (7:27) c.| 22 . 0 70).
Loi giai
Chon A
73
Céu 8: Ham sd nao trong cac ham s sau dong bién trén khoang 2° 2 ?
ALY =sinx_ B. V =cosx Cc. y=tanx p. y =cotx

Loi giai

Chon C



I-sinx
y =

Cau 9: Tim tap xac dinh cia ham s6 cosx
x #£+k;r X - £+A-E,T
A, 2 . B. 2
X #£+k2ﬁr
c. 2 . D. x #kr
Loi giai
Chon A
oy 1o six cosx 20 = x 2L 4k
Ham s6 CoOsX  xac dinh khi 2
N N 7 . 2 \ ol ,:t 2- \
Cau 10: Tap xac dinh cua ham s6 R Py
p=R\Z+krkeZ p=R\Z+;% recz!
3 | 4 27
AI 5
N, | NES |
D=R\{k—_keZ D=R'\{_+kim ke
27 2 |
c DI
Loi giai
Chon B
= 2x ii-hff,T = X :.t£+ﬁ: f,kez
. . cos2x #0 2 4 2
biéu kién:
p=RUT+k" ez
& 27

Vay tap xac dinh la

2sinx +1
V=

l- cosx E

Cau 11: Tap xac dinh clla ham s6 - a

Ly +Tskon
X F— CJ X F=— e
x #k2m x #kx 2 2

: B. . C.

Loi giai
Chon A

. . ~l-cosx #0= x #k2x
Ham s6 xac dinh khi:
= sin3x
Cau 12: Tap xac dinh cla ham s =~ cosx+2 |3
ey
D—IF!.E+£:|:._£EZJ D=R\[kn, keZ
A. . B.



D=R\ % kez!

J D =R
CI . DI .
Loi giai.
Chon D
. . cosx +2 =0 R i YxeR
Diéu kién: (ludén dung
JT
—J

Cau 13: Ham s6 nao sau day nghich bién trén

A. V= sin X B, ) =Cosx C. V=" cotx p. y=tanx

'?

Loi giai
Chon B
(T
xXe ?;JT‘
2 ] X
Véi : Khi gid tri cila  tang thi gia tri tuong Ung ctia ham so
V =COos X
giam
JT
—.J
= _y =cosx ]
Ham s6 nghich bién trén
Ja
Zox
Cau 14: Ham s6 nao sau day dong bién trén khoang 7
y =sinx y =COSX y =tanx y =cot x
A. . B. . C. . D.
Loi giai
Chon C
Cau 15: Trén khodng nao sau day thi ham so6 y =cosx dong bién?
"_3.??"_3?' T
(- 7:0) R I (%) 22
A. . B. . C. . D.
Loi giai
Chon A
Cau 16: Tim ménh dé dung.
_y=cotx ] (0;7)
A. Ham sob dong bién trén khoang
37 Sx
_y=sinx ’ 272
B. Ham s6 dong bién trén khodang
y =sinx (7;27)

C. Ham so6 nghich bién trén khodng



.T_.-"{
_y =cosx ] 272
D. Ham sob nghich bién trén khoang
Loi giai
Chon B
7T
— 7T
Cau 17: Ham s6 nao sau day déng bién trén khoang ' 2 /7
Y =C08 X y =tanx y =cotx Yy =sinx
Al . El . CI . Dl
Loi giai
Chon B
Cau 18: Khang dinh nao dudi day la sai?
V =C0osx y =cotx
A. Ham s la ham so |é. B. Ham so la ham so |é.
y =sinx ’ _y =tanx ;
C. Ham so la ham so6 1é D. Ham so6 la ham so |é.
Loi giai
Chon A
Ta c6 cac két qua sau:
Yy =cosx o
+ Ham so6 la ham s6 chan.
y =cotx
+ Ham so6 la ham so |é.
_y =sinx ’
+ Ham so6 la ham so |é.
_y=tanx ]
+ Ham so la ham so |é.
Cau 19: Chon khang dinh sai vé tinh chan, 1& ciia ham sé.
y =cotx y =sinx
A. Ham sob la ham |é.B. Ham s la ham [é.
Y =cosx . Yy =tanx .
C. Ham so la ham chan. D. Ham so6 la ham chan.
Loi giai
Chon D
y =tanx tan (- x)=- tanx
Ham sé la ham 1é vi
Cau 20: Ham s6 nao sau day 1a ham s6 chdn tréen R?
. ) o COs X _ fan x
J_: =X.CO0S 2_].' ¥ :(.T_ + |).51I] 4 Y _1 +.’|.'2 ) _1 +.1'1
A. . B. .C. . D.
Loi giai
Chon C

¥ :_f“(_ﬁ") — CDS"-.:
N . l+x° i ) D =R
Xét ham sé co tap xac dinh




YrehD= -xel
[ J

Flex)= cos(-x) COSY _ (1)

VxeD C14(-x)y 142
L4 :

Vay ham s6  la ham chan.

Cau 21: Ham s6 nao sau day la ham so |é trén tap xac dinh cda né?

o sinx . sin” x _ cosx , - tanx
" 1-sinx " l+cosx x+x° © l+sin’x
Al . Bl . Cl i 4]
Loi giai
Chon D
P = ;(1) :Lﬁ: D =R\ £ +kr. ke Zl
L l+sin°x |2 J
Xét ham sé cO tap xac dinh
YxeD= -xeD
[ J
. tan(-x)  -tanx .
fex)=—x= =~ = ()
Yxe D l+sin”(-x) I+sin°x
‘ .

Vay hamso  la ham |é.
Cau 22: Trong cac ham s6 sau, ham sé nao la ham s6 chan trén R

' I'T
¥ ZSII]‘ —- ¥
) 7

| T
v :sm‘ X+
| o

2 ) y =tanx y =sinx
Al .Bl . Cl . Dl
Loi giai
Chon A
]
¥V :51|'1| —=X| =C08 x
7 - 2 : \ \ ~ < A lR . ~
Ta co la ham s6 chan trén (theo dinh nghia).
Cau 23: Trong cadc ham s6 sau day, ham s6 nao la ham sé tuan hoan?
1
y =tanx y =xcotx y =xsinx Y=
A. . B. . C. . D.
Loi giai
Chon A
|y =tanx . a
Ta cbé: ham sé tuan hoan véi chu ki

Cau 24: Chon khang dinh sai.



y =tan x +sinx 27

A. Ham so6 la ham sé tuan hoan véi chu ki
|y =cosx o 2.
B. Ham s6 la ham s6 tuan hoan véi chu ki
¥y =cotx+tanx
C. Ham s6 la ham s6 tuan hoan véi chu ki
y =sinx T
D. Ham so6 la ham s6 tuan hoan véi chu ki
Loi giai
Chon D
Yy =sinx y =cosx 2.
Ham so6 va tuan hoan vaéi chu ki
_y =tanx Yy =cotx ) .
Ham so6 va tuan hoan vaéi chu ki
A 2 . N D
Nén khang dinh sai la
~ N ~ vV =sIn2; R N . N .
Cau 25: Ham so - tuan hoan vai chu ky bang bao nhiéu?
T="
A, T =41, B. =27, ¢ .T=n, D. 2.
Loi giai
Chon C
T 2-’
_ y=sin2x \ . 2 -
Ham sb tuan hoan véi chu ky bang
Cau 26: Trong cac ham s6 sau day, ham s6 nao la ham sé tuan hoan?
__sinx
y =sinx V =x+sinx V =X.COS8X Y= x
A. . B. . C. . D.
Loi giai
Chon A
_y =sinx , ) 27
Ham sé la ham s6 tuan hoan véi chu ky
PN a P f :1- 5 i X 7 .z . 7 A E%
Cau 27: Hamss * — 7% ¢6 gia tri I6n nhat bang
A. 2. B. 4 c. 6. D. 8.

Loi giai

= 3+5=3- Ssiny =-5+3.

= 8=3-5sinxy=-2.



. T
= r—=— + 2k
V=8 sinx =1=> x . kr(keZ)

khi
yo=g X :%4-2!:1(!:51).
Vay khi
R .y =cotx |
Cau 28: Tap gia tri cua ham so6 R P
(- 2;0) [- 11 (- 1) R
A. . B. . C. . D.
Loi giai
Chon D
y= 35in§+§% 7
Cau 29: Tim gié tri I&n nhat cia ham so :
max y =- 7 B max y =4 C max y =3 b max y=- 4
Loi gidi
Chon D
- 1E sin?JrEc:':x”lh - 10£ y£-4 v = 4
Ta cé 48 . Do d6 )
':'} 1 n
Cau 30: Gia tri nhd nhat ciia ham s6 y =2sinx+3 la
3 2 5 4
A. . B. . C. . D. .
Loi gidi
Chon A
Vx€R:sinx =- 1 y =3 min y =3
* Ta co: . Vay
Cau 31: Tim tap gia tri cia ham so6 Y =(:052.r.
=11
[- 1;1] (- 1) - 2:2] [7’5}
A. . B. . C. . D. .
Loi giai
Chon A
Cau 32: Tim tap gia tri cia ham so s 1.
. [0:1] i [- 10] c - 2:0] . [2:0]
Loi giai
Chon C

-l=sinx =le -2=sinx-1=0=-2=y=0
Ta cé:



y=sinx-1 T =['2;0]

Vay tap gia tri cia ham so la
Cau 33: Tap gia tri cia ham s6 y =dsinx la
[— 1;1] [— 2;2] [- 6;6] [-4;4]
A. . B. . C. . D.
Loi giai
Chon D

-1 <sinx =1, ¥xeR
Ta cb

= -4=yp=4 YxeR

y=4sinx  [-44]

Vay tap gia tri cia ham so la
v =Tein ?r
Cau 34: Tap gia tri cia ham s6 y=2sin2x+3 la
[1;5] [ 2;3] [2:3] [0;1]
A. . B. . C. . D.
Loi gidi
Chon A ﬂ ﬂ
-1E£sin2x£ 1U - 2£2sin2x£2U 1£ 2sin2x+3£ 5
Do
C&u 35: Tap gia tri cia ham s6 =sin3x la
[- 3;3] (- 1;1) [-1;1] (-3;3)
A. . B. . C. . D. .
Loi gidi
Chon C
o -ls=sinlx<l = x€R
Ta co vai moi
~ y =sin3x T :[‘ 1;1]
Nén ham s6 c6 tap gia tri la
Cau 36: Tap gia tri cia ham sé FESI Y
R [0:1] [- 1:1] - 1;1)
A. . B. . C. D. .
Loi gidi
Chon C
- 1=sinx <1, ¥xeR [- ;1]

Vi nén tap gié tri cia ham soé la



‘ () o ,
Cau 37: Cho do thi ham so6 ! nhu hinh vé dudi day. Héi tinh tién do6 thi ham so6

—

JT
F @) o= 3] e
theo vecto ' " thi dugc doé thi ham s6
Ty
2
_3r _ﬂ/“\g 3r
N\, 2 2 2 9, X,
-1
y =tanx y =sinx y =Cos X y =cotx
A. : B. . C. . D.
Loi giai
Chon B
\ _y =cosx ,
Theo hinh vé thi d6 thi trong hinh la cia ham s6 . Khi tinh tién
RN [ x| .
v = ?;0‘ ¥ :cns‘ x- T‘ =sinx
theo vecto  thi ta dugc dé thj clia ham sé | '

Cau 38: buong cong trong hinh duéi day la dé thi cia mot ham so6 trong bén ham sé
Ar LA 2K , A B,C, D
dugc liét ké 6 bén phuong an :

Ay

1

\ ; ; ; ; ; ; ; ; ; /\ >

4\11’/11 - o ™ gl an 4&
]

HAi ham s6 doé la ham s nao?

. X X x R
y =sm— v :COSE y =- CDSZ ¥ =sn | E‘
A. : B. . C. . D.
Loi giai
Chon D
(Jr;- 1)
DTHS di qua diém nén ta chon dap an

D.

Cau 39: buong cong trong hinh dudi day la do thi cia mét ham sé trong bén ham s6
dugc liét ké & bon phuong an A, B, C,
D.



HAi ham s6 dé 1a ham sé nao?

v =l+sin2x V =C0S X y =-sinx y =-COSX

A. . B. . C. . D.

]

,3WW/ 2 0 ™ /‘z\n/%/ 2 o 5/ 3
-1

HAi ham s6 dd la ham sé nao?

A. ¥V =l+sin2x
B, V =Cosx
C. V =-sinx_
D, » =-cosx
Loi giai
Chon B
y =COS X
Ta co:
| )
¥ :51n‘ x+ 1
Cau 40: DO thi cta ham sé ' " di qua diém nao sau day?
. N| 0. — .
A. . B. . C. . D. .
Loi giai
Chon B
=
x=0= y =sin> :£
’ 4 2
Véi .
Cau 41: Cho cac ham sé sau.
. L A L .'L"""I
y= X +3x-4 ¥ =-x" +3x 4-+I] ]
(1) (1)
y =sinx ¥ =tan x +cotx
(nr) (V)
, A s en oo R
Cé6 bao nhiéu ham sb cé tap xac dinhla ?
2 4 1 3
A. . B. . C. . D. .

Loi giai
hon D



y=-x +3x-4

+ Ham so la ham da thdc nén cé tap xac dinh la
4 x+1
2 r==x 4 3x- 4+
P40, ¥xeR VTR T
+ Do nén ham sé co6 tap xac dinh la
R
 y=sinx R
+ Ham so c6 tap xac dinh la
sinx #=0
~ y=tanx+cotx cosx #0 o gin2x =0
+ Ham so xac dinh khi va chi khi
A_JI
S XFS (keD)
! ( !'T .
D :IR'—%J;—#EZL
y =tan x+cotx 2 |
Nén ham so c6 tap xac dinh la :

3 . _ I
Vay c6 ham sb cé tap xac dinh la

~ A p . N N L~ V=-tanx |
Cau 42: Tap xac dinh cua ham soé - la:

P . .| '
D=R\|Z+kTkeZ D=R\[k1,kcZ
A. . Bl

D=R\| k271, keZ

C D.
Loi giai
Chon A
Tk
_y=-tanx o #E-‘- T rezZ
Ham so xac dinh khi:

Vay tap xac dinh ctia ham so la:

Cau 43: Tim tap xac dinh 2 cta ham sé sinx-

p=R\U T +izrez!
12 | D =R
A. . B. .

D =R\|0| D=R\|k1,kEZ
C. . D.



Loi giai
Chon D
Ham s6 xac dinh khi

D=R\|kr,keZ
Tap xac dinh

sinx 20 = xzkn(k€7Z)

|
u"! =
Cau 44: Tap xac dinh cta ham s6 I- cosx
AT i e
D:R':-,I!,_',T,I!LEZ: D =R\ E‘FJ'!L._.;{._}!LEZ
AI . BI
D=R\|k21.kEZ D =R
C. . D.
Loi giai
Chon C
1- cosx #0 <= cosxy #l = y=k2r. kel
bk:
- fan x -J
sinx-1

C&u 45: Tim tap xac dinh cda ham s6

|R"-.{§+A—1r._¢ cz!

R. o :
A. B. .
R ,{EHLAEZ[ |R"-.{kJ._kEZ:
C. _ D.
Loi gidi
Chon C
X i%‘i‘ﬁff{
2 (ke?)

[cusx 0 7

—
]xsinx =1
Ham s6 xac dinh

T
xE F—+ k2T
2

D :IR"-.ifﬂf,T._kEE'
2 |
Vay tap xac dinh ctia ham so la:
A . em L s s . ¥ =+f1- cosx +cotx
Cau 46: Tim tap xac dinh cua ham s6 y ?

R\|[kmkeZ (- ;1]
A. . B.



o | J
|H.h+ﬁx,ﬁez[ ~x1\(g
C. . D.
Loi giéi
hon A
1- cosx=0(vx
{ . ( )cr XzkmkeZ
|snx =0
PKXD:
Loi giéi
hon A
1- cosx =0 (cosx =I
ﬁ{ . = = x =hkT, keF
sinx #0 | x #kT

Ham s6 xac dinh

D =R\|k1,keZ
Tap xac dinh cdia ham so

~ A . . > R o VP=tanx+cotx
Cau 47: Tap xac dinh D ctiahamsé ’ ! "3
o kT ]
D=R\k1.kEZ D"R'{T‘f‘ez[
A. . B.
p=R\|T +ir.keZ
B P D=R\|k21,k€Z
C. . D.
Loi gidi
Chon B
‘ _ y=tlanx+cotx
Diéu kién dé ham s6 xac dinh la
{sin x #0 v #hr kx
= T = X F—
cosx =0 X E—+ kT 2
' 2 ke¢
~ PP Ly =smx, , ['JT;O} 2 . N AN g
Cau 48: Xét ham s6- trén doan . Khang dinh nao sau day la dung?
J
_H;— J—
A. Ham s6 da cho nghich bién trén doan ; dong bién trén doan
-0
2
-JT;- E - E;O
2 2

B. Ham s6 da cho nghich bién trén cac doan va



B. Ham s6 da cho nghich bién trén cac doan va

C. Ham s6 da cho dong bién trén cac doan va

D. Ham s6 da cho dong bién trén doan ; nghich bién trén doan

N

;0

Loi gidi
Chon A

R . ‘A > N ~ )V =S§1 A -J,T
Ta cé bang bién thién cta ham s6 ¥ =Y trén doan | ]

=

T -7 3 0

0 o/ T~
\ /

™

e LN

Y = Sinx

-1

Khi dé, ham sé nghich bién trén doan ; dong bién trén doan

T
2

Cau 49: Khang dinh nao sau day ding?

T
y =sinx ’ ; . 4
A. la ham s6 nghich bién trén

T
y =COS X , ’ 4
B. la ham s6 nghich bién trén

y =sinx , ,
C. la ham sb6 nghich bién trén

y =tanx ; ;
D. la ham s6 nghich bién trén

Loi gidi
Chon B



y =CosXx

Dua vao duong tron luong giac ta thay la ham s6 nghich bién trén
T3
(0;7) ) =cos x , , 47 4
nén la ham s6 nghich bién trén
N i s ~ V =COSX . -‘-'E['-'T?-T]- 2 . R R ,
Cau 50: Xét ham s6 vai Khang dinh nao sau day dung?
(- 7;0) (0;7)
A. Ham s6 nghich bién trén va dong bién trén
(-70)  (0;7)
B. Ham s& nghich bién trén va
(- 7;0) (0;7)
C. Ham s6 dong bién trén va ngich bién trén
(700 (0:7)
D. Ham s6 dong bién trén va
Loi gidi
Chon C
y =cosx (' JI,O) (0;-7-[)
Ham so dong bién trén khodng va nghich bién trén
Cau 51: Chohams6 """, Ménh dé nao sau day la dang?
g { 3T
—J T, —
A. Ham s6 déng bién trén khoang ' 2/, nghich bién trén khoang !
3 o
B. Ham s6 déng bién trén khoang ' 2 2/, nghich bién trén khoang
[ 7T
272
O;E - E;0
C. Ham s déng bién trén khodng | 2/, nghich bién trén khoang ' 2
[ T T
D. Ham sé dbéng bién trén khodng ' 272 , nghich bién trén khoang
)
2 2
Loi gidi
Chon D
: ‘-£+£3I:—+£3T
_ y=sinx ; 2 2
Cach 1: Ham so dong bién trén cac khoang
| i+A"’T 3_+JL T‘
(kez) 3 (kez)

va nghich bién trén cac khodng



Do do6 dap an D dung.

Cach 2: Dung chirc nang Table(Mode 7) cia MTCT dé khao sat SBT trén
tung khoang.

JT.
xe| 0, —
Cau 52: Vai , ménh dé nao sau day la dang?
¥ =-sin2x y=-l+cos2x ’
A. Ca hai ham s6 va déu nghich bién.
y =-sin2x ¥y =-1+cos2x
B. Ca hai ham s6 va déu dong bién.
Yy =-sin2x ; o y=-l+coslx ’
C. Ham sé nghich bién, ham s6 déng bién.
¥y =-sin2x v =-1+cos2x
D. Ham so6 dong bién, ham sé nghich bién.
Loi gidi
Chon A
JT- | .-T.
xE[O;— = 2.1'E| 0 —
4 | 2)= y=sin2x o y=- | +cos2x ’
Vi déng bién, nghich bién.
¥y =-sin2x y=-l+cos2x ]
Vay ca hai ham s6 va déu nghich bién.

Cau 53: Trong cac ham sé sau cé bao nhiéu ham sé la ham sé chan trén tap xac dinh
cla no?
y=tan2x y=sin™*x » =cos(x+37) y =[cotx|

14 ’ ’

2 4 3 1
A. . B. . C. . D. .
Loi giai
Chon C
y =tan2x
Ham so co

p=R\Z+x" ezt
14 "2 J
Tap xac dinh:

YreE D= -ye D f(-x)=tan(- 2x) =- tan 2x =- ()
Ta cé: va
y =tan2x ]
Vay ham soé la ham so |é.

y =cos{x +37)=- cosx
Ham sé [a ham s6 chan.



y =sin”" x; y =[cot x|
Tuong tu, ki€m tra dugc cac ham so la cdc ham s6
chan trén tap xac dinh cda né.

Cau 54: Trong cdc ham s6 sau, ham s6 nao la ham s6 chan?
A. y:x.sinx. B. y=tanx_
C. ¥y=1- snx p ¥y =asx.sinx
Loi giai

Chon A

y =x.9nx = f[x)
Xét ham so
D =j

"x| Db -x1 D

f[— x) =[— x).sin[— .x) = x.9nx = f[x)

f(x)
Nén la ham s6 chan.
Cau 55: Ham s6 nao sau day la ham so |é trén tap xac dinh cla né?
V =COSX. ¥ =xsin x.
A. B.
. B 3
y =-s5mxcos2x y =sin” x.
C. D.
Loi giai
Chon C
¥ =-sinxcos2x IR.
Ham so xac dinh trén
 WxeD=-x€D
Ta co

f(-x)=- [sin(— x)cos(- 2.1-)] =- (- sinxcos2x)=- f(x)

¥ =-sinxcos2x ,
Vay ham sé |é.

Cau 56: Trong cac ham s6 sau, ham s6 nao la ham s6 chan trén R

. A
¥ ZSII]‘ —= X
) 7

2 _ y =tanx
A. ) B.
| |
_ y =sin| x + _|
y =sinx 0
C. . D.
Loi giéi

Chon A



| T
¥ :51I1| —=X| =COS8Xx
yd ! 2 i \ N ~ i~3 N |R . ~
Ta cé la ham s6 chan trén  (theo dinh nghia).
Cau 57: Trong cac ham s6 sau day, ham s6 nao c6 do6 thi doi xiing qua truc tung?
A, Y :tanx_ B. YV =cosx_ C.V =Sin.r_ D. VY zcotx_
Loi giai
Chon B

Ham s6 Y =S¥ |3 ham s6 chan nén cé doé thi d6i x(rng qua truc tung.

Cau 58: Ham so ¥ =3 dong bién trén khoang:

- 3

93_115‘
A2 2
B.| 2 2

c. (10z:117)
D. (9,-7;10.-‘{)-

Loi giai
Chon B

e geleged ccnsa':l
Cau 59: S6 gia trj @ €[-T:27] ga0 cho 3 la:

A. 1.
B.2.
C.3.
D.4.
Loi giai
Chon C

‘Dang ®: Cau trac nghiém duang, sai

Cau 60: Cho ham sé / (¥) =tan2x=1 g 46
i

a)Gidtriciahamsétai 8 bang0
T

, 3, \B-l
b) Gia tri ctia ham s0 tai bang

X [0;7] ) , s -2
c)Coébagiatri thudc khi ham s6 dat gia tri bang

d) Ham s6 d3 cho 13 ham tuan hoan.

Loi giai



| a) DPing | b) Plng | ¢) Sai | d) Ping

a) b) Ta co:
f‘ ET‘ :I;an‘. 2 ET‘ “1=1-1=0
f‘ ET‘ :I;an‘. 2 ET‘ “1=-3-1

flx)=-2=tan2x-1=-2 < tan2x =-1

c) Tacod
o 2x=-L+in(keZ) = x =- _+,¢§(kez}.
e [33.?3}
xel0;r] |88 k =Lk =2
Vi nén (khi do )
p=R\T+iT|rezZ!
, 2 27
d) Tap xac dinh ham s0 la:
TiEED
) xeD 2
V61 moi , ta co: va
f|x+§¢:nm3‘x+§¢-|:mnmx+ﬁq-|:mn2x-|:fh¢

Vay ham s6 da cho 1a ham tuan hoan.

Cau 61: Cho ham sb / (¥) =sin* x+cosx-1 pp. do:
a) Tap xac dinh ciia ham s6 D =R

b) fl{' ,T} :'_f-li.fT}

o) SN =f(x)

d) Ham s6 da cho 1a ham s6 chan

Loi giai
| a) Piing | b) Sai | ¢) Puing | d) Pung
_ ., D=R _ x€D
Tap xéac dinh cia ham so: . Vo1 moi , ta co:
-xED Fl-x)=sin“(-x)+cos(-x)- 1 =sin" x+cosx- 1 =f(x)

va

Vay ham so0 da cho 1a ham so6 chan.



CAu 62: Cho ham s§ / (¥) =1anx-x ghi do:
 D=R\{Z+k7] rez|
a) Tap xac dinh cia ham so: L < ) .
P e JE
b) N (E]' =f( E}
¢ S = f(x)

Oy
d) Ham s6 do61 xting véi nhau qua truc

Loi giai

| a) Piing | b) Sai | ¢) Puing | d) Sai

o x :.tg +ka(keZ)

Ham s6 xac dinh

p=R\ 7 k1| kez!

. 12 J ~ x€D -x€D
Tap xéac dinh cia ham so: . V61 moi , ta co: va
fl-x)=tan(-x)- (-x)=-tanx+x =-(tan x - x) =- f(x)
Vay ham sb da cho 1a ham s6 1é.
Cau 63: Cho ham sé / (¥) Fx[SINx g go;

~ D=R\|0|
a) Tap xac dinh cia ham so6:
b) fl=m)=-fl7)
¢) Ham s6 da cho ddi xtng qua gbc toa do 0(0:0)
d) fl-x)=-f(x)
Loi giai

| a) Sai | b) Piing | ¢) Pung | d) Pung

. D=R
Tap xac dinh cua ham so6:

x€D -xep f-x)3-x|sin(- x) =- | x|sinx =- f(x)
V61 moi , ta co: va .
Vay ham s6 da cho 14 ham sb 1¢.
. f(x)Stanx| +[x" - 3x s

Cau 64: Cho ham s6 fx)= E"H|+|‘ﬁ 1|.Kh1(102

D =R §+RJJE yd

2 J

a) Tap xac dinh cta ham sb:
b) fl=m)y=-fl7)

\ £ I ) N ;0
¢) Ham s6 da cho do6i xtg qua goc toa do 0(0;0)



d) Ham s6 da cho 1a ham s6 chan.
Loi giai

| a) Piing | b) Sai | ¢) Sai | d) Pung

D =R i T rkrkeZ!
2 J
Tap xac dinh cua ham so:
xeD

Véi moi , ta co:

-x€D vaf(-x) Stan(- x)| +|(- x)* - 3(- .1-}| = tan x| +|_~L--'* - 3.1-| =f(x).

Vay ham s6 da cho 1a ham so chan.
Cau 65: Chiéu cao so véi muc nudc bién trung binh tai thoi diém ? (gidy) cua mdi con séng

) r’al{f}:?jsin‘ E‘ L .
duoc cho bo1 ham so L8 , trong do ) dugc tinh bang centimét.
. . . 69,3(cm)
a) Chi€u cao cua song tai cac thoi diém 5 giay bang

. . . T5(cm)
b) Chi€u cao cua song tai cac thoi diém 20 gidy bang
R . , =0 Cen _‘ .
c¢) Trong 30 gidy dau tién (ké tir moc gidy), thoi diém dé song dat chiéu cao 16n nhat 6
giay

d) Trong 30 gidy dau tién (ké tir moc gidy), thoi diém dé song dat chiéu cao 16n nhét 18
giay

(Tat ca két qua duoc lam tron dén hang phan muoi)

| a) Pung | b) Ping | ¢) Sai | d) Sai

h(5) :?551.1‘ T_S‘ ~69,3(cm)
_t=5 L8 )
a) Khi , ta co:



o s

h(20) :?551.1‘ ‘ =75(cm)
t = . .
b) Khi , ta co:
sin‘. E‘ =l= TESiI]‘. E‘ =75
8 | 8 h(t) <75
c) d) Ta co: hay i
|t a T
— | =1 = +k2TikEe
. h(t) 51"‘. 8 ‘ T3 2 4 }:;:4+|mfufez}
Gia tri 16n nhat caa la 75, khi do
te[0:30]= t={4:20] koL
Vi (ng voi  bang O va l).
Viy tai cac thoi diém 4 gidy hodc 20 gidy (trong 30 gidy dau tién) thi con séng dat chiéu cao
75cm
cuc dai (la ).

Cau 66: Tim dugc tap gid tri cac ham s6 sau trén tap xéac dinh cta ching:
.y =3sinx T =[-3;3]
a) Ham so cOtap gid tri la .
. y=2cosx-1 T =[-3;1]
b) Ham so cOtap giatri la
~ y=2030- 4cosx T =[2026; 2034]
¢) Ham s6 cOtap giatrila .
_ y=sin’ x+4sinx- | T =[-3:3]
d) Ham so cé tap gia tri 1a

Loi giai

| a) Piing | b) Piing | ¢) Piing | d) Sai

x€R -l =sinxy=l=-3=3sinx =3= -3=y =3
a) V61 moi ,taco:

. T=[-33]
Vay tap gia tri ciia ham s0 1a .
x€R -1<cosx<l=-2=<2cosx<2 = -2-1=<2cosx-1=2-1= -3=<y <]
b) Vi moi , ta co:
T =[-3:10]
Vay tap gia tri ciia ham so 1a .

. x€eR -l=cosx=l=4=-4cosxr=-4
¢) V61 moi , ta co:
= 4+2030 =-4cosx+ 2030 =-4+ 2030 = 2034 =y =2020

T =[2026;2034]
Vay tap gia tri cua ham s6 1a .

y=sin® x+4sinx- 1 =sin’ x+4sinx+4- S=(sinx+2)° -5
d) Ta cé:



~ x€R -l=sinx =l=1<sinx+2 =3
V&1 moi , ta co:

= 1" =(sinx+2) =¥ = I"-5=(sinx+2)-5=3-5= -4 =y =4
. T =[-44]

Vay tap gia tri ciia ham so 1a .

Céu 67: Cho cac ham s6 sau / (¥) =2[cos x|, g(x) =1-3sin”x gpi 46,

7(x)

f ()

g(x)

a) Gia tri 16n nhat ctia ham s6 bang 2

b) Gia tri nho nhat ctia ham s6 bang 0
¢) Gia tri 16n nhat ctia ham s6 bang 2

d) Gi4 tri nho nhét cua ham sé & (x) bang -2
Loi gigi

| a) Dung | b) Dung | ¢) Sai | d) Dung

x€R -l =cosx=l= 0<cosx|=l= 0=2|cosx|=2
a) b) Vo1 moi , ta co:

) o cosx =+l & x =km(k€L)
Vay gia tri 16n nhat ciia ham s6 bang 2, khi d6

cosy =0= x :%+k,T[kEZ}

Gia tri nho nhét cia ham s6 bang 0, khi d6

. ~x€R _ -lssinx =l= 0=sin“xy<l= 0=-3sinx=-3 = 1=1-3sin" x=-2
¢) d) V&i moi , ta co:
lzy=>-2

hay
) o siny =0 x =kT(k €Z)
Vay gia tri 16n nhat ciia ham s6 bang 1, khi d6

siny=H < x :§+k,ﬂ_kez}

, .. 2
Gia tri nho nhat cua ham s6 bang |, khi d6
Cau 68: Cho cac ham s6 sau./ (¥) =sinx (5 g(x) =cosx ;i 44

T
272

a) Ham s6 /(%) =SIX 43no bién trén khoang |

3r . S

b) Ham s6 /() nghich bién trén khoang | 4 4
0;77)

¢) Ham s6 €() nghich bién trén khoang
[ 25m 137 ‘

d) Ham s6 8) ddng bién trén khoang ' ¢ 3
Loi giai

| a) Pung | b) Piing | ¢) Piing | d) Sai




zx
~ f(x)=sinx 272

a) Ham so dong bién trén khoang
'3-,TI5,T'|C",T.3,T' 37 St
474 1272 [ ) 44
Vi nén ham so nghich bién trén khoang
. g(x) =cosx . (0;1)
b) Ham s6 nghich bién trén khoang
257 _x , 13w _ma .i'i.‘c.ﬂl'i.
e =T | =3 ‘ -2 ) —conx |
Vi , dong thot nén ham so nghich bién
{E-E] | 257 137 |
63 ) ) 6 3
trén khoang , suy ra ham s cling nghich bién trén khoang
Ciau 69: Cho ham sé f (¥) =2cosx+1 s glx) =sinx+tanx . 4.
a) Tap xac dinh ham s f(x): D =R,
b) Ham s6 f&) 12 ham tuan hoan.
() D=R T vkrlkez)
¢) Tap xac dinh ham s6 gixt. 3 J .
d) Ham s g(x) 1a ham khong tuan hoan.
Loi giai
| a) Piing | b) Piing | ¢) Sai | d) Sai
, D=R
a) b) Tap xé&c dinh ham so6:
xeD x+2reD flx+27)=2cos({x+27)+1=2cosx+]=f(x)
V61 moi thi va
Véy ham sb dé cho 1 ham tuan hoan.
D =R\ £+ﬁ:,T|ﬁ:EZ|~
2 J
¢) d) Tap xac dinh ham so: .
xeD y+21ED fix+27)=sin(x+27)+tan(x+ 27) =sinx+tanx =/ (x)
Véi moi thi va

Vay ham s6 da cho la ham tuan hoan.

X sin 2x
Do ] glx) =cot” x-
Céu 70: Cho ham s / (¥) =tanx 5 2 Khi do:
N |
D=R" _+A',T|A'EZ~
2) Tip xéc dinh ham s 7 2 J.
&)

b) Ham s6 1a ham khong tuan hoan.



7 — VIR 3
¢) Tap xac dinh ham so6 g(X): D=R\{kr|keZ] .

g(x)

d) Ham so l1a ham tuan hoan.

Loi giai

| a) Piing | b) Sai | ¢) Puing | d) Puing

D =R\ §+A—,T|A-Ez|~

(2 J

a) b) Tap xac dinh ham sb:
xeD x+Tm€ED filx+ma)=tan(x +.7) =tanx = f(x)

V1 moi thi va

Vay ham s6 da cho 1 ham tuan hoan.

~ D=R\lk7lkeZ]
c¢) d) Tap xéac dinh ham so6:
. x€D x+T€D
V61 moi thi va
.
Flx+) =cot’(x+.7)- M =cot” x

sin2xy

=1 (x).

Vay ham so6 da cho la ham tuan hoan.

Cau 71: Cho ham sb f(x)=2+3cosx va € (x)=sinx+ cosx
/()

Khi do:
bang 5

dat gid tri nho nhit khi ¥ =7 *k2T(k€D)

a) Gi4 tri 10n nhét cua ham sb
b) Ham s6 f&)

¢) Gia trj 16n nhat cua ham sb g(x) bang - V2

o) o . x=- 3 o krkeD).
d) Ham so dat gia tri nho nhat khi -
Loi giai
| a) Ding | b) Ding | ¢) Sai | d) DPung
) ~x€R -l=cosxy=l= -3 =3cosxy =3= -1=2+3cosxy =5
a) b) Vo1 moi , ta co:

) o cosxy =l = x =k2x(kef)
Vay gia tri 16n nhat cia ham s6 bang 5 , khi do

) o cosx=-le x=g+klrlkc )
Gia tri nho nhat cua ham s6 bang -1, khi do
. | br
sinx +cosx :Jf51n| X+ T ‘

c¢) d) Ta co:



. i . fr
-1 *_:sm‘ .1-+_‘ <l —Jf*_:ﬁsm‘ _1-+_‘ <2
) x€eR \ 4 \ 4
V61 moi , ta co:

sin‘. + 7 ‘ =1
. , NG 4
Vay gié tri 16n nhat cua ham s6 bang  , khi do

o x+Zl =T sRakeD) = x =L +k2r(ke Z).
4 2 4

o |
51n‘ i+ —| =-1
_ | 4 |

Gia tri nho nhit cia ham sd bang , khi d6

o x+ = Tekrr(ke) o x = L ak2a(ke).
4 2 4

Cau 72: Cho ham sb _}"(x) =2-sinx va g(.‘f):ﬁSlI] x-Ccosx+2 Khi do:

a) Gia tri 10n nhét cua ham sb /&) bing V3

b) Gia tri nho nhat cia ham s6 ) bang 1
¢) Gia tri 16n nhat ciia ham s g(x) béng 4
d) Gia tri nhé nhat ctia ham s g(x) bang 0
Loi giai
| a) Piing | b) Puing | ¢) Sai | d) Puing
)by V xeR -l=sinxyx<=l=1=2-sinx=-1=3=2-sinx =l = ﬁE\iE- sinx =1

a 01 moi , ta co: .

siny =-1< x =- il +Ek2a(keZ)

\/g X = X = E id

Vay gia tri 16n nhat ctia ham sé bang  , khi d6

siny =l = x :§+A—2Jf_ﬁ: EF)

Gia tri nho nhét ctia ham sé bang 1 , khi d6

N |
—35INx- —COs8XY
2 7

J3sinx- cosx+2 =2 +2

| T
+2:251n‘ - —
0

c) d) Ta co:

. r .
-1 *_:sm‘ - | =le= -2 *_:Esm‘ -
| 4]

) x€ER
V&1 moi , ta co:



. T
=] D*_:Esm‘ r- —
0

sin‘ x- —| =
Vay gia tri 1on nhat cia ham s6 bang 4 , khi d6 |
3
o x- = :% +h2r(ke?) = x :;i+kl'r(k ¥4}
| |
51n‘ x- —‘ == ]
| o)

Gi tri nho nhat cua ham s6 bang 0, khi d6

= y- %:— %-hﬁ;j,r(kEZ} = y=- %+kl‘r{ﬁfEZ}.

Cau 73: Tim dugc tap xac dinh ciia ham s6. Khi do:

| T | T kx
v :CDI‘3.1'-—| 2T LT
= | 7 x # 5 +—(keZd)
a) Ham so xac dinh khi
.V =4fsinx- 1 D =R
b) Ham so ¢ tap xac dinh 1a
= sinx
. . 2-cosx D =R
c) Ham so 6 tap xac dinh 1a
cos2x #0
_ y=tan2x+cot 2x sin2x #0
d) Ham s6 xac dinh khi
Loi giai
| a) Diing | b) Sai | ¢) Puing | d) Puing

o - Lrka(keZ) = x il'_:ar"‘%uf cZ)

a) Ham sb xé4c dinh B
p=R\ T +¥ ez
12 3 |

Vay tap xac dinh cua ham sb:

. . . T
= sinx-1=z0=sny=zl=snxy=l= x :?+leU{Ez}

b) Ham s xéac dinh

+ k2] A-EZ}»

o

D=

-t4| Hx

Vay tap xac dinh cua ham so6:



, = 2-cosx 20 = cosx =2 - x€eR
¢) Ham s6 xac dinh (dung v61 moi

A A ’ . 5 \ A D :lR
Vay tap xac dinh cua ham so:

[cos 2x #0

Isin 2x 20

=

d) Ham s6 xac dinh

HT
2x ii +hkT ! iIH{L
= 2 (kleZ)= (k.leZ).

T
2x =T v =l
¥

i

S

D :|R'-.{£+J¢-£.;ff| kieZ|
4 2 2 ]

Vay tap xac dinh cta ham sé:

x 1
. i — A Ao glx)=tan—- —cos x
Cau 74: Cho céc ham sé / (¥) =v3-2sinx. oy 2 3 , khi do:

c f(x)

a) Ham so

b) Ham s &)

c6 tap xac dinh 1a: D =R
da cho 12 ham tuin hoan.

¢) Ham s g(x) xac dinh khi * #kinlked) .
g(x)

d) Ham s d3 cho 12 ham khong tudn hoan.

Loi giai

| a) Pung | b) Piing | ¢) Sai | d) Sai

(7%

= 3-2siny=0=sinx ==

e

i ) 2 ) xeR
a) b) Ham so0 xac dinh (dung vo1 moi

A A r . \ A 12 D :IR
Vi vay tap xéac dinh ham so la: .

veD  xaarep  fx+27) =3 2sin(x +27) =f3- 2sinx = f(x)
Véi moi thi va

Viy ham sb di cho 12 ham tuan hoan.

= cus% #0 = % :.t%+ﬁ::rf_kE = xza+k2a(ke £)

¢) d) Ham s6 xac dinh

 D=R\{r+k21|keZ
Vi vay tap xac dinh ham so la:

. X€D ‘xiQJIED .
V61 moi thi va



x+ 2T

flx+21) =tan - l}cna[mw 21)

i

[ x | 1 x| .
=tan —+,T‘ - —C0sx =tan —- —cos x = f(x).
2 3 2 3

Vay ham sb da cho 1 ham tuan hoan.
Céu 75: Cho cac ham s6 sau; / (¥) =v5- 3sin"x ; g(x) =tanx- xCoSX pp: o

2) Tip xdc dinh ham sé 7 © 1a: D =R _

by Ham s6 7 &) da cho 13 ham s 1&.
. (x) D=R" ;+ﬁ&T|ﬁsz|~
¢) Tép x4c dinh ham s6 €7 1a: 2 I
d) Ham s6 & ) 42 cho 1a ham s6 Ié.
Loi giai
| a) Piing | b) Sai | ¢) Puing | d) Ping
. D=R
a) b) Tap xac dinh ham so6 la:
€D  -yep  fx)=y5-3sin’(- x) =/5- 3sin* x =f(x).
Véimoi M va

Vay ham so6 da cho 1a ham s6 chan.

D =R\ §+m|ﬁfez|~

2 J

¢) d) Tap xac dinh ham sb 1a:
€D -xED f(-x)=tan(- x)- (- x)cos(- x) =- tanx + xcosx =- f(x)

V61 moi thi va

Vay ham sb dé cho 1a ham sb 1¢é.

Cau 76: Cho cac ham sé sau; / (¥) =2cos3x- 1. g(x) 5 2sinx+2|+[2sinx- 2| gp. g6
2) Tip xdc dinh ham sé 7 © 1a: D =R _

c f(x)

b) Ham s6 da cho 1a ham s6 chan.

¢) Tap xéc dinh ham sb € () . D =R,
< g(x)

d) Ham s d3 cho 12 ham s6 1¢é.
Loi giai

| a) Piing | b) Piing | ¢) Piing | d) Sai

v =f(x) =2cos3x- |
a) b) Xét



D =R Yxe D -xeD

Tap xac dinh suy ra thi
fl-x)=2cos(-3x)- 1 =2cosdx-1=f(x)
Ta co:

Do d6 ham so da cho la ham so chan.

y=f(x)32sinx+2|+|2sinx- 2|
c) d) Xét
. D=R Vxe D -xE€D
Tap xac dinh suy ra thi .
f(-x)=32sin(- x)+2|+|2sin{-x)- 2|3-2sinx+2|+|-2sinx- 2
Ta co:
5-2sinx+2|+|-2sinx- 2|3 2sinx- 2| +| 2sinx+2 |=f(x)

Do d6 ham so da cho la ham so chan.

1 o SRS LR gf_-'f]':-SEDS‘ 3_1'+£‘
CAu 77: Cho céc ham s6 sau: /() =350, 73 ki de:

a) Tap xac dinh ham s f&) la: D =R,

Af(x)

b) Ham so da cho 1a ham s chan.

¢) T4p xéc dinh ham sb € () la: D =R,
« g(x)

d) Ham so da cho 14 ham s 1é.
Loi giai
| a) Piing | b) Sai | ¢) Pung | d) Sai
y=f(x)=3sin" x
a) b) Xét
. D=R Vxe D -xeD
Tap xéc dinh suy ra thi .
f(-x)=3sin’ (- x) == 3sin" x =- f(x)
Ta co: .
Do d6 ham s6 da cho 1 ham s6 1¢.
y=f(x)==5 cns‘. I+ % ‘
¢) d) Xét | |

. D=R Vxe D -x€D
Tap xac dinh suy ra thi .



[ | T T (7] -5{3 N AN 2
- :-SEDS‘-—+—‘:—SEDE‘_‘: f|- if‘—
j‘. 6 3 | O ) 2 o120 T 12
ﬁ % %
o T ] [T | | T AT
f ‘z-icns T+l | =-5cos| | =0 _f|__ #- f
- 112 ] 0 | 2 ) - 12 12 ]
Ta co
Do d6 ham s6 da cho khong chin, khong 1¢é.
Cau 78: Tim duogc tap xac dinh cac ham sb sau. Khi do:
y=tan| x- ?T‘ = n:u:|5| x- i‘ =0
a) Ham sd | ~ x4c dinh | |
l+cosx
y = \
T ina D =R\lkz|keZ]
b) Ham so c¢é tap xac dinh la
¥y =':Dl‘ 3x- i‘ 2 X kx (keZ)
. - 4) 2 3
¢) Ham so xac dinh
cot x [sinx =0
.-.I'I == =
i J?_;tan x-3 . lcr:-sx =0
d) Ham s6 xac dinh
Loi giai
| a) DPing | b) Plng | ¢) Pung | d) Sai
y=tan| x- l‘ i cns‘ x- l‘ =0
| 2] | 2]
a) Ham so xac dinh
HT HT
= xs i?+k,r(kez} = x =Zrx+krlk eZ).
 D=R\|i7+k1|keZ
Vay tap xac dinh ctia ham so: .
) _l+cosx
) Y T iny = sinx #0 = x #kx(k €Z)
b) Ham so xac dinh
- D=R\{k1lkeZ]
Vay tap xac dinh ctia ham so:
' il -
y =CDI‘ 3x- —‘ = 3x- T kT x ii-i-’t"r(f-:EZ}
. 4 2 3

¢) Ham sd

xac dinh

D :IF!"-.{ Tk ez
12 3 [

Vay tap xac dinh ctia ham so:



sinx =0

=3 C P
cot x cos x =0

’ ¥ :J?_;tanx— 3 .\-'I?_;tan x-3=0
d) Ham s6 xac dinh

x =k7 x #=k7

o 1y iéﬁmm e |x ig+ﬁf,T|{kE Z).

tan x iﬁ . if.,.;ﬂ
. .. T 3 L

p=RU T i kez)

273 J

Vay tap xac dinh cua ham so:

Cau 79: Tim duogc tap xac dinh cua cac ham s6 sau. Khi do:

1
¥ Tsinx D=R\{k1l keZ]
a) Ham so cé tap xac dinh la:
1
.-.ll = ! i W
cos| 2x- 7 ‘ +1 I:DS‘ 2x- E‘ #- 1
. | 3) 3
b) Ham so xac dinh khi:
1II:I:EiI'.I.‘I."+‘2_+.I D:|R<|JEL£EJ‘LEE]
. 3sinx _ L 2 J
c) Ham so co tap xac dinh la:
3
. . sin"x-cosx _sin2x #0
d) Ham s6 xac dinh khi:
Loi giai
| a) Diing | b) Piing | ¢) Piing | d) Sai

) sinx #0 = x #k1,(k€Z)
a) Ham s6 xéc dinh khi:

 D=R\lk7keZ
Vay tap xac dinh ctia ham s0 1a .

b) Ham s6 xéac dinh khi:

T T T
cos| 2x- E‘H =0 = cos| 2x- E‘ #-le= 2x- — #7174+ k2T,

-
= 2x =.t4—; +k2T e x i“?'T +hkr,(keZ)



(27 ]

; |
p=R\U T sidkeczZ
3kl |

Vay tap xac dinh cua ham s6 1a

tanx + 2
= : +_|
Jsmx

‘cosx #0 T
= sinlxy #0 = 2x FhT = x £k ?_{kE £)

sinx #0
Ham s0 xac dinh khi

Vay tap xac dinh ctia ham sb 1a

3
Y=—F——3
5In° x- COS x

sin® x- cos® x #0 & (sin® x- cos® x)(sin® x +cos® x) #0
Ham so xac dinh khi:
< sin’ x- cos’ x #0 = - cos2x #0
kT

HT r'T
=S oos2yx e 2y EF—+hkTe x EF—+
3 4 ¥

(keZ)

AT kx ]
D:IR'-.1_+ keZ
, 2 ) |
Vay tap xac dinh ctia ham so 1a

Cau 80: Tim duoc tap xac dinh cta cac ham so sau. Khi do:

cosx #0

_ y=tanx+cotlx sin 2x #0
a) Ham so xac dinh khi

, ¥ :x,LT- COsSx D =R
b) Ham so c6 tap xac dinh 1a

Cy=y4-sin"x D =R
c) Ham so c6 tap xéc dinh 1a

y=+fsinx- 1 +Jcosx- | D =R
d) Ham s6 co tap xac dinh l1a

Loi giai

| a) Diing | b) Piing | ¢) Piing | d) Sai

y =tan x +cot 2x

a)



HT
rE—+ kT
9

cos x =0 =T ikr
X3 X F+F— C./ aa
- Oa 2 P= = ﬁ.‘t‘ik?,[ﬁ:Ez}
sin 2x # T 2
2x =k x #k =

Ham s6 xac dinh khi

Vay tap xac dinh ctia ham sb 1a
y =7~ cosx
b)

. A s g T-cosx =0 cosx=T1T < xR
Ham s6 xac dinh khi

A A g s 1 ;. D=R
Vay tap xac dinh ctia ham s0 1a

y =+4- sin’ x

c)
, _ 4-sinx=0esin*x<4 = xeR 0 <sin’ x <l <4, ¥r€R)
Ham s6 xac dinh khi (vitaco
A A r . 5 \ A 1x D :IR
Vay tap xac dinh ctia ham s0 1a
y=+fsinx- 1 +fcosx- |
d)
sinx-1=0 [sinx =l
—
cosx-1z=0 |cosx =1
Ham s0 xac dinh khi
(-1 =sinx <1
-1 =cosx <1
Taco:
sinx =1
cosx =1 sin® x +cos” x =1 sinx,cos x o
Tu (1) va (2),taco vo 1y (vi nén khong thé dong thoi
bang 1).
D=0

Vay tap xac dinh ctia ham sb 1a

oy =3- sin‘ 3.1'+£|

Céu 81: Cho ham sb 41 khi do:
, ~ D=R

Ham s6 c6 tap xac dinh

a)

b) Gia tri nhé nhat ctia ham sd bang 2



¢) Gia tri 16n nhét ciia ham s6 bang 4

. T =[24]
d) Tap gié tri cua ham so 1a
Loi giai
| a) Piing | b) Piing | ¢) Ping | d) Puing
y=3- sin‘ 2_1-+£‘
. 4
D =R

Ta c6: ham s6 c¢o tap xac dinh

| | | | | |
—I£51n‘2.1-+I‘£Im-I:_=—51n‘2x+1‘:_=—I¢4:_=3—51n|2x+1‘:_=2¢ 4zy=2

T =[24]
Vay gia tri cia ham s6 1a .

Cau 82: Tim duoc tap xac dinh cta cac ham so sau. Khi do:

}':tan‘ 2x- ET‘ _r:.f:£+}'{£U:EZ]I
\ J 2
a) Ham so xac dinh khi:
[ il T
¥ :EDI‘ T+ 3 ‘ = x +E zha(keZ)
b) Ham sé | * x4c dinh khi:
o l- cosx _
T D=R\{2kTkEZ
c) Ham so c6 tap xac dinh la
p = tan3x p=R\UZ+; T ez
, COS X | S 3 [
d) Ham s6 c6 tap xac dinh 1a
Loi giai
| a) Diing | b) Piing | ¢) Sai | d) Sai

a) Ham s6 xéc dinh

S
o 3.1'+% i%ﬂ:,ﬂ[ﬁ:EZ} & 2x i“?’i+k,1'{ke Z)e x igm-%ufe Z)

N S |
= D=R -.{§+A-5|A-ez1[.

= .1-+% zka(keZ) = x =- %4‘#1(#53}

b) Ham s6 x4c dinh



= sinxy #0= xzkalked)= D=R"\|{kx
¢) Ham s6 xac dinh

keZ,

d) Ham s6 xac dinh

cosx =0 T E_+kT

T
2 T T
= T ked) = (keZ)y= x#—+k—(keZ)
xE—+ka T T 4y 3
3 x #F—+k—

D=R { TikZkez!
o 30T
Vay
‘Dang ©: Cau trac nghiém tra 16i ngan
sr o \ AV = mn2x ?x
Cau 83: Tim tap gi4 tri cta ham sé: » = 450 2xcos 2x
Loi gidi
y =5+4sin2xcos2x
\ 2 n o o D=R
Ham so c6 tap xac dinh

y =5+4sin2xcos2x =5+ 2sin4dx
Ta cod

-1 =sindx =<l = -2=2sind4x <2 = 3 =5+42sindx =T = 3=y =7
Do

T =[37]
Vay gia tri cia ham so la )
it v 6
CAu 84: Tim tAp gid tri cua ham sb; ¥ =51 ¥ +C0S
Loi giai

y =sin” x +cos’ x

, D =R
Ham s6 ¢6 tap xac dinh
Ta co:
s . . . ., oW .. , - ) R
¥ =sln" x+cos' x :(sm' X +C0s” .r) - 381N xcos” .r(sm' X +Ccos” .r:l =I- 15,1n' 2x

. 3., 3 L 1

D=sm 2x=l=0z=-—sn"2x=-—=lzl-—sm 2xz—=l=y=—

4 4
Do .



ot

Vay gia tri cia ham s6 1a

Cau 85: Tim tap gié tri cua ham sb; » =S4+ Jcosx+3.
Loi giai

y =sinx++f3cosx+3

1 J3

—sinx+ 1=
) 2

v =sinx++ficosx+3 =2 COS x

| T
+3 :Esm‘ T+ ‘ +3
| 3]
Taco

| br g | il | T
-1 551n‘ .r+_‘ <le -2 5251n‘ _r+_‘ <2 e 1 ﬂﬁsm‘ _r+_‘+3 <fel<y<h
| 3] | 3] | 3]
Do
T =35
Vay gia tri cia ham s6 la
R e, . £y =cos  x+2sinx+2
Cau 86: Tim tap gia tri cua ham so: y =cos x+Zsix
Loi giai
y=cos” x+2sinx+2
\ A T r . D :lR
Ham s0 ¢6 tap xac dinh
Ta co:
y =cos® x+2sinx+2 =(1- sin® x)+2sinx+2 =- sin® x+2sinx +3 =- (sinx- 1)* +4
Do - 1 <sinx <l e -2 <sinx-1<0< 4 =(sinx-1)" =0

= 4<-(sinx-1) =0 0=-(sinx-1)+4 <4 = 0=y <4.

. T =[0:4]
Vay gié tri cia ham s6 1a
_ T 2
Cau 87: Tim tap gia tri cia ham s6: Y TSI a0 doan 330
Loi giai

T 2x

y =sinx 373
trén doan
y =sinx R

Ta c6 do thi ciia ham so trén  nhu sau:



: ! 2n %
. ) Yy =sinx
Duya vao do thi trén, ta c6 bang bién thién cua ham s6 xét trén doan
e ﬁ 27
x 3 0 2 3
1

sinx 0/' \ﬁ
2

Dua vao bang bién thién, ta thdy tap gid tri cia ham s 1a

25in x+Ccos x

Cau 88: Tim tap gia tri cia ham s = sinx+2cosx+4
Loi gidi
A r . \ A D :IR
Tap xac dinh ham s6

25in x +Cos x : .
= p(sinx+2cosx+4)=2sinx+cosx

.~ sinx+2cosx+4
Ta co:

< (y=- 2)sinx+(2y-1)cos x =-4y.
. o (x;3)  (y=2) +(2p-1) =(-4y)
Dicu kién dé ton tai cap la

—4- 71
11

{—4+Jﬁ

o ﬁl‘4+ﬁ

.
= -1y -8y+5=0«= =y

Vay mién gia tr1 ham s6 1a
A oy S . oz , =tan x + 2sin v
Ciu 89: Xét tinh chn, 1€ ctia ham s sau; ¥ =tanx+2sina
Loi giai

v =f(x)=tan x+ 2sin x




D:Hh%&kmkez}
TXD: .

Yre D= -x&D
Ta co:

f(-x) =tan(- x)+2sin(- x) =- tanx- 2sinx =- f(x)
= fl-x)=-fix), ¥xeD

A \ A ~ \ \ A 12 A D
Vay ham s6 da cho 1a ham s0 1€ trén
Cau 90: Xét tinh chin, 1é ciia ham sb say; » =5 ¥ #C08x

Loi giai
vy = f(x) =sin” x +cosx

D =R

TXD:

Yre D= -xe D
Ta co:

F(- x) =Sin*(- x) + cos(- x) =sin* (x) + cos(x) =/ (x)
= f(-x)=f(x), ¥xeD.

Vay ham s6 da cho 1a ham s6 chan trén

Cau 91: Tim tat ca cac gid tri 7 dé ham so6 sau c6 tap xac dinh R

2
V=E=yx+m

a)
sin x- 1
p=—
T cosx+m
b)
Loi giai
¥ =Jx" +m
a)

. ) ) r+m=0= x"=-m
Diéu kién xac dinh:

, ' R<=-mz0=m=0
Ham so6 xac dinh trén

sinx- |

cosx+m

b)

N _ cosx+m =0 = cosx #-m
bicu kién xac dinh:



-m=-1
R = =

-m=1

m =1

m<-1
Ham s6 xac dinh trén

3 ZEEDS‘ X - —‘ -1
Cau 92: Tim gia tri 16n nhat va gia tri nho nhat (n€u c6) cua ham so: \
Loi giai
. ' |
y=f(x) :2|:|:rs| x- _‘ - 1
( | 3
D =R
TXD: .
' |
-1 51:05‘ x- 5‘ <1,¥xeR
Ta co: | '
' | ' |
= -2.=2c05| x- ?‘ <2, ¥reR < -3=2c0s x- —‘- 1 <I, VxR
fi () =le ms‘ x- f‘ “lo x- Lokt o x =T +k2TkEZ
o | 3] 3 3
funlx)==3= EDE‘ x- 31‘ ==l x- ET =T+klr e x :timz:._kez

A s SRRy Ay ox o ege 1. ok Ao o 1a L. p =+fl+sinx-
Cau 93: Tim gia tri 16n nhat va gia tri nhé nhat (néu c6) cia ham so: - l+smx-3
Loi giai

y=f(x) =4l +sinx-3

sinxy =- 1,.%x=R

,  D=R
nén tap xac dinh cua ham so la

Do

-l =sinx =L YxeR
Ta co:

& 0<l+sinx <2 VxR -3 <Jl+sinx-3=42-3. % <R
o -3=f(x)=2- 3, ¥reR

. ra
fuw (x) =-3 e sinx =-1e x=- —+k2T kEZ

frw () =23 sinx =l e x =2 +R2TkEZ

Cau 94: Tim gid tri 16n nhat va gia tri nho nhat (néu c6) cua ham so:

Loi giai

¥ =2+2C05x +C08 x

y=f(x)=2+2cos x+cos’ x =(cosx +1)* +1



-l =cosx=l,%x R
Vi

0=l+cosx =2, %relR=1=(l+cosx) +1 =3, ¥xeR= 1=f(x)=3,"xeR
Nén

fun(x)=le=cosxy =l x=r+k2r kel
fouw (X) =3 cosx =l e x =k2T,kEZ

Cau 95: Tim ¥ dé ham s§ ¥ =1~ 3VI-cos™x 4q gi4 tri nho nhét.

Loi giai
cos® =0= - cos” =0 = 1- cos” =I
Ta co:
= yf1- cos’ =l -3Jl1-cos’ =-3 < 1- 34f1- cos® =-2
= yp=-2
5 s | +cos2x
= |l-cos x=l= cos x =0= f:D
(Dau “=" xay ra
T '
= 082y =-l= 2x=v+k2rkefd==x :?h{-mﬁ: (=
T
r=—+kkT, b EF
2 , . =2
Vay tai thi  dat gia tri nhé nhat bang

]
" " cot(3x+1)
CAiu 96: Tim tap xac dinh ciia ham so cot(3x +.7)
Loi gigi
]

y=—
cot(3x+.7) .
. bBiéu kién xac dinh:

cot(3x+1) £0 4T 2L vk kEZ
- 7

I3.T+;T zhr ke d 3x #- 7 +AT KEZ

x #- £+k£,kEZ x #- £+k£,kEZ
Y 0 3

f==J =1

xz- ekt kez |xzklkez
33 3

= D=R\!- £+ﬂ-£;k£,kez].
6 373 |



Cau 97: Tim gia tri nguyén cua tham s6 7 dé ham s6

Loi giai

m- 1
¥ :J - 2cosdx

, i m R
Dé ham so xac dinh trén
m =1
= 2cosdx =0, ¥re R
m
m =1
=cosdx =1
2m
m-= 1

=le=-1=m=0.

2m

Cau 98: Xét tinh chan, 1é cua cac ham so sau:

y=2x" - cos3x

a)
y 3x|sinx
b)
Loi giai
v =f(x)=2x" - cos3x D =R
a) . TXD: .
WxeD=-xeD
Ta co:

f{‘ _T} :2(' .‘l.'}: - CDSI{- 31} :2_1': - 505(31—} :fh}
= fl-x)=f(x),¥xED.

Vay ham s6 da cho 1a ham s6 chan.

v 3x|sinx D =R

b) . TXD:

YreD= -xeD
Ta co:

m- 1

m

- 2cosdx

f(-x)F-x|sin(- x) =- | x|sin(x) =- f(x).= f(-x)=-f(x), ¥xeD.

Vay ham s6 da cho 1a ham so 1€.

Cau 99: Tim gia tri 16n nhat va gia tri nho nhat (n€u c6) cia cac ham so:

oo T
¥ :351n" ?ur+E +4

a)

¥ =Sinx+cosx

b)

x4ac dinh trén R .



Loi giai
Tim gid tri 16n nhat, gia tri nhd nhat ctia cdc ham so:

s |
¥ :351n" ?anr+E +4

a)

0+4 5351.1*‘ 3;—+£| +4<3+de d<y<T
. 6 | =4 )

s
J min 4 max

Ta co: . Suy ra va

. . b g . T | |
¥ =sinx+cosx =+f2sinx -l:l:rs,I +~Ecnsr 41N 7 =2 51n‘ x+ ) ‘

b)

| T |
- ] ﬂsm‘ .r+_‘ =, Wx = —ﬁ*_:}- =2
\ 4 Vuin =~ Vri Yinax :JE
. Suy ra va

Cau 100: Tinh chu ky cac ham s

v =2sin2x
a)

y =cos3x
b)

Loi giai

v =2sin2x

a)
D =R xeED= xxr1€ED

TXD: . Ta co:

Sfx+a) =2sin[2(x +.7)] =2sin(2x +27) =2sin2x =f(x)

JS(x) T=x

Vay la ham s6 tuan hoan véi

y =cos3x

b)

2T
xeED=x+—c D
D =R 3
TXD: . Ta co:

N 27| ' 27| .
N ‘ .‘r+?‘ =Cos 3‘ _1-+T| =cos(3x+27) =cos3Ix=f(x)

£(x) =

Vay 1a ham s6 tuan hoan véi



Cau 101: Tim tap xac dinh cua cac ham $6:
a) Y =yJl+sin3x

sin 2x

1' —_—
b) " J1- cosx
JI +cos2x

c) sin x
1
Y=————————
d) Sin x +Cos x
1
yY=————
e) | +sinxcosx

g) y =4Jcosx- |
Loi giai
a) R,

b) R\{k27|keZ .

0 R\ {k7|keZ} .

R\ i - Tkl cz!
i

d) J

e) R.
k2rlkeZ}
g) | kezy
Cau 102: Xét tinh chin, 1& cta cac ham sd:
a) =sin 2x
b) ¥ Ssinx|.

9) y =tan’ x

d) ¥ =+fl- cosx
e) y =tan x +cotx

y =sinx <os3x
g) -

Loi giai
a) Ham s6 1¢é.
b) Ham s6 chin.
¢) Ham s6 chin.
d) Ham s6 chin.

e) Ham s 1é.



g) Ham s6 1¢é.
Cau 103: Tim gia tri 16n nhét va gia tri nho nhét cia cac ham sé:

a) ¥ =3sinx +5

b) ¥ :*».“ +Ccos2y +3 .

y—A - Yein v -
0) ¥y =4- 25Inxcos x

l
V=
d) 4-sinx,

Loi giai
a) Tap xéac dinh ctia ham s 1a R
Ta cd: YYER thj -1 =sinx =1 Do ¢4, 2 =3sinx+5 =8

fT
. Loy . y=—+k2r(keZ) )
Vay gi4 tri 16n nhat cia ham so bang 8 khi sinx =l hay 2 ; gi4 tri nho nhat cia
L s , .x'=-£+k2,T[kEz}

ham s6 bang 2 khi sinx == 1 hay 2
b) Gia tri 16n nhat cia ham s6 bang 3+ V2 khj cos2x =1 hay * =kalked), gia tri nho nhat cta

T
r=—+kmlke F)
ham s6 bang 3 khi €0s2x =-1hay 2 ' :
¢) Ta co: * =4- 2sin x -«cosx =4 - sin 2x

. A . .r:—£+ﬁ:,rf_,f:EZ} )
Gia tri 16n nhat cia ham s6 bang 5 khi sin2x =-1 hay 4 ; gia tri nhd nhat cua

N . X =£+ﬁ:J[kE Z)
ham s6 bang 3 khi sin2x =1 hay - :

, I x =2 +k27(k€Z) ,
d) Gia tri 16n nhat ctia ham so bang 3 khi sinx =1 hay 2 ; gia tri nho nhat cta
Loy ! , .r:—£+ﬁ:lﬂ_kez}
ham s6 bang 5 khi sinx =-1 hay 2
Céu 104: Tim tap xac dinh cua cac ham s sau:
2
y=- —
a) sin 3x

x|
v =ti3n| -
- 2

b) L& 0,
¥ :EDII 2x- E‘
c) - 4
_ 1
V= 5
d) = 3-cosx

Loi giai



-

L =
y=-— , o x 2k keZ
a)  sin3x xacdinh khi Sin3x #0 ticla 3 FATAEL ppy - 3
R {kﬂﬁ:e z|
Vay tap xac dinh ctia ham s0 1a 3 ] .
| x T -
y=tan| - Z | YT T vkrkeZ  x# T ikarkeZ
b) = 0) x4cdinhkhi 2 6 2 ,hay 3
, |F-t'-.ri+kz,r|kez|~
Vay tap xac dinh ctia ham s0 1a 3 J .
» =cot| 2x- i‘ - Lekmkez xz2l+klkez
¢) - 4l xacdinhkhi 4 hay 8 2

IR\

, Z+kZjkez |~
Vay tap xac dinh ctia ham s0 1a =

).

i ~ 2 , e . 2 % .
d) Vi -1 =cosx =l pngp cos” x <l y§i moi ¥€R_ Suy ra €0s™ x #3 vgi moi XER,

1
V=T
Do d6 ham so 3- cos™x x4c dinh vi moi XER.

Viy tap xac dinh cia ham s6 1a R
Cau 105: Tim gia tri 16n nhat va gi4 tri nho nhét ciia cac ham so sau:

a) =2+3|cosx|

p) ¥ =2fsinx +1 :

y = Tx+ 2x
¢) 3cos” x+4coslx,

2

 — 1 - + -
d) ¥ =EINX+COsX )
Loi giai

a) Vi 0 Scosx|<l 0 £3|CDS.‘L‘|£3, do d6 2 =2+3|cosx[=5

nén voi moi *€R,

Viy gi trj 16n nhét cta ham s6 13 5 , dat dugc khi | €08 ¥|=1 = sinx =0 < x =k7.(k€Z)

!'T
. . cosx =0 = x =—+ka(keZ).
va gia tri nho nhat cua ham so6 1a 2 , dat dugc khi 2
b) Piduy kién sinx =0 vj 0 =+fsinx =1 nén 0 =24Jsinx ‘_13) do do | =2Jsinx+1 =3 v&i moi *
thoa man 0 =sinx =<l Vay gi4 tri 16n nhit cua ham s6 13 3 , dat duoc khi sinx =1 hay

¥ :g +k2a(kEZ).

Gié trj nho nhat cia ham s6 13 1, dat dugc khi sinx =0 hay ¥ =h7(k€Z),

; l+cos2x 3 11
vy =3cos x+4cos2y=3 —+4cos2x :?+TEDSE'T

¢) Tacé 2 2 2



- —=—c0s 2y =—
Vi-l=cos2x=lpgn 2 2 2
311 3 11 3 1
-4=—- —=—+—cos2x=—+—=7
dO dé 2 2 2 2 2 2 Vé’l le XEIR

.y s 17 A o \ A 1N . 2x —. 2 — 2 ' i
Vay gia tr1 16n nhat cua ham s6 1a 7 , dat dugc khi cosdx =l = 2x =k1IT = x =k1(k€ Z)

va gid tr1  nhd nhdt cia ham s6 la -4 , dat  duoc  khi

T
cos2x=-1lo x=T+k2r = x = +hkrlkeZ).

: | |
y =sinx+cosx :ﬁsm‘ _r+_‘
d) Ta co L4

i | —ﬁﬂﬁsin‘.mw%

- 1 *_:sin‘ x+ =2
Vi 4] nén \ - , véimoi *€R,

sin
Vay gia tri 16n nhat ctia ham sd 1a V2 , dat duoc khi

T
T+ —| =l
4 |

!'T F'T !'T
= x+— =—+k21 hayx =—+k21(k € Z).
4 2 4
o r
) ) 51n‘.r+—‘:—l
Gi4 tri nhé nhat ctia ham s 13 - V2 | dat dwoc khi 4

o x+Z=-Tipon hay x =- H+A‘EI[£‘E Z).
4 2 4

i

Cau 106: Xét tinh chan 1€ cua cac ham so sau:

cos 2x
J.‘ —_ 3
a) X
p) V=X sin 3x .

) v =+fl+cosx

C

. (3T
¥y =l +EDS.‘L‘51I]‘ - 2x

d) | 2
Loi giai
. cos2x
N s n A D =RVIOY A 1 1ca flx)=—3 e ,
. a) Tap xac dinh cua ham s6 1a = — '**7 . Néu ki hiéu ¥ thivéimoi X€D | tacod
ol ¥y
xEDvAf(-x) 20820 ) _ Cosax
(-x) X

Vay ham s6 da cho 1a ham so 1¢&.

b) Tap xac dinh ciia ham s6 1a D =R Néu ki hi¢u / ) == SI03X 43 06 moi XED | ta co

-x€Dvaf(-x)=(-x)-sin3(-x) == x+sin3x == (x- sin3x) =- f(x)



Vay ham s6 da cho la ham so 1¢&.

¢) Tap x4c dinh cta ham sé 1a R Néu ki higu / (¥) =VI+C0SX 435 65 moi ¥€D | ta co

-xeDvaf(-x) :JI +cos(- x) =J1+cosx = f(x).
Vay ham sb da cho 13 ham s chin.

d) Tap xac dinh ciaham s61a R

=|- cosxcos2y

: .| 3T '
Filx) =l +cnsr51n‘ - 2x
= thi voi moi X€D ta c6 ~X€D va

Neéu ki hiéu

S (- x) =1-cos(- x)cos 2(- x) =1- cosxcos2x = f(x) . Vay ham sb da cho 1a ham s chan.

Cau 107: Xét tinh tudn hoan cta cac ham sd sau:
2) y =Asin(wx +¢) v6i A>0.
b) ¥ =Atan(wx + ¢) v6i A>0.

y=35in v + 7y
o)) 3sin2x +3cos 2x

.| gl
¥ :351n| 2r+—
. o)

+351n| 2x- l|
d) 1 3 ,
Loi giai

f(x) =Asin{x + )

a) Tap xac dinh cta ham sb 1a D =R Néu ki hiéu - thi véi moi *€D tacd

2T 21 | . | 27| | : : .
—ED va f ‘ x+—| =4sIn w| X+ + qr‘ =Asinfawx + 27+ ) =Asin(wx +g) = f(x).
() () | | | _
2T
Vay ham so6 da cho 1a ham s6 tuan hoan. Chua y rang, chu ki cia ham so nay la @ .

2

¥ =Acos(mx +g)

Tuong tu, ham so cling tuan hoan chu ki @ .

fx) =Atan( o + @)

b) Néu ki hiéu D 1a tap xac dinh ctia ham sd thi v&i moi X€ D | ta co:

' T
i x+—
(|

T . ;
i+—s N, .r——EDwa; 1+— =Atan

it it iy

+( | =Atan(wx + 7+ ) =Atan(wx + @) = f(x).

7
Vay ham s6 da cho 1a ham s6 tuan hoan. Cht y rang, chu ki ctia ham s6é nay 1a @ .

g

= Acot{ax + ) cling tudn hoan chu ki @ .

Chii y. Tuong tir, ham s6
3sin2x +3cos2x =32 5in| 2x+ 1‘
c) Tacod \ 4]

R \ £y =3sin2x+3cos2x
Theo cau ¢, ham so -

d) Ta co

tuan hoan chu ki 7



. . _ . 2x T ‘ 2x- T ‘ 2x T\ ‘ 2x- T _ .
' s ' A ' | tl | 1 3 | 1 tl ., i 3 , ' T
3sn 2.1-+—‘ +3sin| 2x- —‘ =3 -2s5In Cos :’_’;ﬁsm 2x- —
LWl | 3] 2 2 | 2]
. fr . fr
y=3smn| 2x+— ‘ +3sin| 2x- —‘
0|

Vay theo cau ¢, ham so 3 12 ham sb tuin hoan chu ki 7 .
Céu 108: V6i gia tri ndo ciia X, mdi dang thirc sau dung?

a) tanxcotx =1,

] +tan® x =——
b) cos™ x
| +cot” x =——
c) s x
2
tan x +cotx =—
d) sin2x

Loi giai
a) Pang thic tan *cotx =l dung voi moi X khi tanx y3 cotx ¢4 nghia, tac la

sin x #0 , , T
< 2sinxcosx #0 < sin2x #0 < 2x #kar <o x #k ?{ﬁ: =}

cosx #0 2
- T

. I+tan” x =——— x #F—+kr(ked)

b) Ding thirc COS" X ding véi moi X khi cosx #0 ticla 2
1 +cot® x =—— | |
¢) Bang thirc SIN°x dGng voi moi X khi Sinx #0 e 1a #kr(keZ)
2

, tan x +cotx =—

d) Pang thurc sin2x ding véi moi X khi
'sinx =0

. . T
= 2sinxcosxy =0 = sinx #0 = 2x kT = x 2k—(k= Z).
| cosx =0 2

CAu 109: Tur dd thi ham s ¥ =08 X hay vé cac dd thi ham s6 sau:

a) ¥ =" c0sx

b) ¥ S cosx

5
VvV =cosx+1,

c) - ;
' r

v :cus‘ X
d) \ <!
Loi giai

=C0s x - COsX

a) Ly d6i xtrng d6 thi ham sd qua truc hoanh ta dugc do thi ham s6 ' =
Trong hinh trén, do thi ham sé ¥ =S¥ 1a duong nét dut con do thi ham sé ¥ =~ €°5% 13 duong
nét lién.



v

cos x khi cosx =0
¥y 3cosx|=

b) Ta co -

- cos x khi cosx <0

Tir d6, dé v& db thi ham s6 ¥ T5¥| dAuy tién ta v& dd thi ham s§ ¥ =S5 ¥ sau d6 giit nguyén
phan d6 thi ham s6 ¥ =°S* ¢ phia trén truc Ox va ldy ddi ximg qua truc OX phan d6 thi ham sb

Y =COSX & phia dudi tryc O% . Trong hinh dudi day, d thi ham s ¥ ¥ <0S*| 13 dwomg nét lidn.

I4

A~ A - \ A ' = "+ A A ~ A . \ A = C r . A A
¢) Pé v& d6 thi ham s ' =05 I dAu tién ta vé dd thi ham sé ¥ =S¥ sau d6 dich chuyén do

thi nay doc theo truc @Y 1én phia trén 1 don vi, ta duoc dd thi ham sé ¥ =°5**1 Trong hinh

V

dudi day, db thi ham s6 ¥ =S¥ *1 13 duong nét lidn.

' il
y :cns‘ .‘r+?|
= ! @au tién ta v& do thi ham so

T

=C0s Xx

d) Dé v& d6 thi ham s6 , sau d6 dich chuyén

[
. - . o :cus‘ X+
dd thi nay doc theo truc OX sang bén trai 2 don vi ta s& dugc d6 thi ham so6 \ <

T |
) ¥ =cos .'r+?‘ ‘
Trong hinh v& dudi day d6 thi ham so = la duong nét lién.
Jky
1 y = COSX
o e e — g —— e, —————
-~ '\._\__TE | - \\ _]E [ o "--.\
b N2 7 \ 2 i v %
Al , r
St 21 \\ -x 1 O N n /37 ZT-IK 51N
£an A _— —
) - 2 =i Senl” 12 2
y = cos(x +g-)




' )
¥ :cns| _1-+?‘
nén do thi ham so \ <

lay d6i xtng do thi ham s6 ¥ =S qua truc Ox .

' T .
cns‘ T+ | =" 5N x

Chu y rang ciing c6 thé c6 dugc bang cach

Cau 110: Xét tinh chan, 1é ciia cac ham s6 sau:

sin 3x
y =

-

s T
y=-5r +C0s—
5

b) =
0) vy =x+fl+cos2x .
2
Yy =Cotx- —
d) sinx

e) Y Sx|+tanx

' bl
v :I;an‘ _-r+_‘
| 4

g
Loi giai
sin 3x
A , . B \ A‘}:z . \ D:IRJD[ N ~ Y . A - ED ;. . ED
a) Tap xac dinh cua ham so X la 'Y thoa man diéu kién - ¥ vO1 moi ¥ .
sin[3(-x)] _sin(-3x) -sin3x sin3x
Ta cé X - X "X x
sin 3x
Y= P
Vay ham s6 X ]a ham s6 chan.
el .‘II-
. ¥ =-5x +C0s5— .
b) Tap xac dinh ciia ham so 2 1a D =R thoa min diéu kién ~X€D v4i moi
) (= x| ) X
= 5(-x) + cns‘ — | ==3x" +cCos—
X€ED Taco \ 2 ) 2
] .l1l-
. y==5x" + Cos — L
Vay ham so < la ham s0 chan.

A , . ) \ Loy =] 2x 1 — 5 ~ A N r .
¢) Tap x4c dinh ctia ham sé » =*V1*+€0S2x 13 D =R thoa man didu kién ~*€D véi moi

€D Tacp (OWIHeos-20) = xfl+cos2y

A \ £y =y 2% 1a 1 A 14

Vay ham s6 ¥ =¥V 052 13 ham s6 1e.

2

L,y =cotx- —

d) Tap xac dinh cua ham s6 sinx ]a
moi Y€D

D =R\ {kt

LeFl TS G .
' thod man diéu kién ~*€ D vai



2 2 ' 2
cot(- x)- — =- cotx +— :—‘cntr— ,
Ta cb sInf- x) sIn sinx |
2
L,y =cotx- — i
Vay ham s6 sInx 13 ham so6 1€.
N '
| | D:RH;AkJHEZ[
¢) Tap xac dinh cua ham s§ ¥ = ¥[+@nx 3 2 | thoa man didu kién - ¥€D
voimoi XED
o T T 71z :‘iﬂanf:iﬂ
pat / (x) Sx[+tany et paj giatri 4 va 4 thuoc D, ta co: ) va
N T | T T
_,f‘—_ :—_+tan‘—_‘:_—l
L4 4] 4
A2 A2 A s »
Do ' 4/ l4lyy U4 "4 nen ¥ FX[+18@NY khano 13 ham sé chin ciing khong 1a

ham sb 1é.
f+k:pez[
4

¥ :I;an‘ r+£‘ D =R\ .
4 ) khong thoa man diéu kién

"la

g) Tap xac dinh cta ham sb

7 7
o -~eD  —¢D
-X€D yoimoi ¥€ED vi 4 ma 4

' |
¥ ZIEII‘ .1'+—‘
4

Viy ham sb ! khong 13 ham s6 chén ciing khong 14 ham sé 1é.

Cau 111: Tim tap gid tri cia cdc ham so sau:

kg '
y=5- 21:05‘ —- X
3

a)
b) Zsin3x|-1.

- 43
C) } =2tanx+ 3.

b

dy ¥ =fl-sinx +2,

b

Loi giai

A \ A 1V =s1 R e E o r
Céu 112: Cho ham s ¥ =SINX ygi ¥&[-2m:27]

a) V& d6 thi ham sb da cho.



-5r T N
TE ; 51n‘ —-x| =1
b) Tim céc gia tri ctia 3 | sao cho
- gr-l.r ?r-l.r ' | e .
XE : 51n‘ 2.~r+_| =0
¢) Tim cac gié tri cia § 8] sao cho 4)

3 2 1A cr o -2 2 A 1oiA s~ qi -
d) Tim ™ d& ¢6 bén gia tri @ €L 27271 phan biét thoa man sina =m

Loi giai

a) Ta ¢6 dd thi ctia ham s& ¥ =S1% trén doan [ 27271 phy sau:
y A
) S1NX
L PP e 3 A '\\\‘ =
\ o/ N 2 2n
2n T TN\ T 1 TN\ A
2] N = Y >
Z \\‘:n e ~ \\\- & //
T -5r _ _w
[=—-xXx =x=
b) bat 3 Vi 3 3 npeén -27 =t =21
Tur d6 thi cua ham so & trén, ta co:
T 37 51 T
. t == — t . X = X =-
sin? =-1 khi va chi khi 2 hoac 2 .Dodd 6 hoic 6 .
T -9r  Irx
t=2x+— =x =
c) biat 4 vi 8 8§ nén -27 =t =21,

Tur do6 thi cua ham so ¢ trén, ta co:
sin? >0 khi va chi khi =27 <t <=7 hoge 0<t <7,
O S T kT

= —X=- - —=X<

Dod6 8 8 hoic 8

d) C6 bbn gia tri #EL2T27] thoa man sine =m khi va chi khi duong thing ¥ =7 cét db thi

ham s6 ¥ =SIN tai bén diém. Tir do thi ham sd & trén, ta thay dicu nay xay ra khi va chi khi
-1<m<0 hojc O<m<I1,

| 3T x| | a
I Ll s
Cau 113: Cho ham s6 ¥ =¥ vgi 1 2 2] 1 2 2
a) V& d6 thi cua ham s6 da cho.
E S ()
rTE |- : ﬁtan‘x+_ +1 =0
b) Tim céac gia tri cua 4 4] sao cho L4
5T ' T | 3
TE|- T;l tall‘lm'+—‘3_=-£
¢) Tim céc gia tri cua 0 0] sao cho 0) 3

Loi giai



B o N R i
TE = —a" ? U = ?:?
a)Tacoddthiciahamsd ¥ =8N X i L 2 21 1 2 27 pghy sau
y=lanx
l‘ .‘\ 3
/ 0 A
3 -7t ! n o
o) T 3
J3tan .T+_|+|:D tan .‘r+—‘=-£
b) Ta ¢6 -4 khi va chi khi 43
Tx T 3T 4 3m 0w
t=x+— - — =X =— - =f =— te Ty
Dit 4. vi 4 4 nén 2 2 hay = =
T it T
< v=tant ) ] tE—+ kT ke L B o ) te 'T-..?
Ham so Y =@M x4c dinh khi 2 . Két hop véi diéu kién = <l suyra
[ RY S [ T )
te| - iy )
.2 2] 2 2]
37t x| [ T om)
- Y e ey
Do thi ham s§ ¥ =@ ygi L 2 2 = = nhu sau:
vA /vl'l‘dﬂl
/
3n n T T
2 6 5[ 6 O s
B35
Tur d6 thi ham sd trén, ta co:
NE) T T
tant =- — ) == r=-—
3 khi va chi khi 6 hoic 6,
177 57
X =- X =-
Do d6 12 hoic 12
7 J J 3, J it T
."=2.‘1.'+1 '5—T£.¥ 51 -—Tif EE = -T;?
c) bit 6.vi 0 6 nén 2 2, hay < -




Tuong tu cau b tir 46 thi ham sb trén, ta co:

\,‘E rE 4 T T a
THHIE'T = Ef":‘T '—Ef‘:?
3 khivachikhi © 2 hoic © 2,
2T T T T
- <r<- — - <x<—
Dodo 3 3 hoac ©
Cau 114: Xét su bién thién ciia mo1 ham so sau trén cac khoang twong ing:
- 197 177 ‘ 137 1lr |
;) =g R \ 7 9 | 77 9
a) ¥ =SY trén khoang ' < = = =

b) Y =COSX tray khoang (197;207), (- 3073 - E'FJ,T}_

Loi giai
| 197 1771
Ha £y =sinx hich b-A 5n khos | 2 2. d,\ b-,( sn khoa
a) Ham so - nghich bién trén khoéang ; dong bién trén khoang

- 13r 1l
2" 2

b) Ham s6 ¥ =X ddng bién trén khoang 197:207) . nohich bién trén khoang (- 307:-297)
Cau 115: Tl d6 thi ham s6 ¥ 5%, cho biét:

a) C6 bao nhiéu gia tri ciia * trén doan " 2701 @é cosx =1,

97 3x ‘
, T R T
b) C6 bao nhi€u gia tri cua X trén khoang '~ < 1 de cosx =0,
Loi gidi
a) 3 gia tri.
b) 2 gia tri.
Cau 116: Tir dd thj ham s6 ¥ =510% | tim:
) 1
o , sinx =—
a) Cac gia tri cua * dé 2,
b) Céc khoang gia tri cia * dé ham s6 ¥ =S¥ nhan gia tri dwong.
Loi gigi
) 1
. . , SIx == n .2 , A L1 1 s 4 v =si \ \ 2
a) Gi4 tri ctia X dé 2 1a hoanh d6 giao diém ctia do6 thi ham so ' =% va duong thiang
1 . 1 T 57
y=— . sinx =—  x=—+k2T X =27 +k2x .
2 Duya vao d6 thi, ta co 2 khi © va 6 voi kEZ,

b) Ham s6 ¥ =S¥ nhan gia tri dwong twong tmg voi phan do thi ham s6 d6 nam phia trén truc

A \ X . r1n £ v =si ~ S, . .o 7 o ) , .
hoanh. Dya vio d thi, ta c6 ham sé Y =SI"Y nhan gia tri duong khi S F2TT+E2T) (45

keZ



Ln

T 5w

CAu 117: Tir d6 thi ham sb y =sinx , hdy xéac dinh céc gia tri cia ¥ trén doan 2 2] 5a0 cho:
a) sinx =0,
b) sinx >0
Loi giai
Ay
1

s ] y = sinx
37 Sn
A 272 A s A P =Sinx ¢ Ox tai WA :d o X ==T,x=0,x =1 _,
a) Trén doan do thi ham so - cat truc “X tai bon diém va
3 Sm
x=27_ Suy ra phuong trinh Sinx¥ =0 ¢4 bbén nghiém trén doan 2 2 la
X =- r'-l.r-. X :Dl. X :r'-l.r Vé_ X :2;@' .
b) Bat phuong trinh Sinx >0 13 tim nhimg khoang gia tri cia ¥ ma d6 thi ham s ¥ =S¥ nam
phia trén truc OX . Tir d6, ta dugc tdp nghiém cua bat phuong trinh SInx >0 trén doan
T 5 [ 3T | ' S |
-BT;:‘T 5:‘-—;-;( U0 ) u| 2 —|.
2 201 2 ) | 2

’ \ S =I5 i A
Cau 118: Mot con lac 10 xo dao dong dieu hoa quanh vi tri can bang theo phuong trinh y =25sindxt o

d6 ¥ dugc duoc tinh bang centimét con thoi gian ¢ dugc tinh bang gidy.

? | ¥

- g > S

- >

- =

= < %

z 2

i d g y>0
S & e
Vi tri B y<0
can bang

a) Tim chu ki dao dong cua con lic 16 xo.
b) Tim tan s6 dao dong cua con lic, tirc 14 s6 1an dao dong trong mot gidy.

¢) Tim khoang céch gitta diém cao nhat va thap nhat ctia con lac.

Loi giai
2 1
]I"‘ j— —_
v AV =23sindat A e s Tar 2 . A , L1,
a) Ham so - tuan hoan véi chu ki 7T <. Suy ra chu ki dao dong cua con lac 10

r=1

x0 (ttrc 1a khoang thoi gian dé con lic thuc hién duge mot dao dong toan phan) 1a 2 giay.



1
7 T == 7
b) Vi chu ki dao dong cuia con lac la 2 gidy nén trong 1 gidy con lac thyc hién dugc 2 dao
., , I :l =2Hz
dong, tirc 1a tan s6 dao dong cua con lac 1a r .

. \ A , g 1y v =25sin4d; A . A A , £ o1y
¢) Vi phuong trinh dao dong cua con lac 1a 25sindat , nén bién do dao dong cua nod la
A =25cm T @6, khoang cach gilta diém cao nhat va diém thap nhat cta con lac 1a 24 =30cm
Cau 119: Héng ngay, Mat Troi chiéu sang, bong cuia mot toa chung cu cao 40m in trén mat dat, do dai
S(t) =40

bong cua toa nha nay dugc tinh bang cong thirc

T
cot —i#
12

& d6 S duoc tinh bang mét, con ¢ 1a sd gio tinh tir 6 gio sang.
a) Tim d6 dai bong cia toa nha tai cac thoi diém 8 gio sang, 12 gio trua, 2 gio chiéu va 5 gio 45
phut chiéu.
b) Tai thoi diém nao thi 46 dai bong ciia toa nha bang chiéu cao toa nha?
¢) Bong toa nha s& nhu thé nao khi thoi gian tién dan dén 6 gio t6i?
Loi giai
a) - Tai thoi diém 8 gio sang ta c6  =8- 6 =2 Vay do dai bong cua toa nha tai thoi diém 8 gio

:4[]\,5[ m).

r'T
cot 2
12

S(2) =40

sang la
- Tai thoi diém 12 gio trua ta c6 ¢ =12- 6 =6 Vay do dai bong ctia toa nha tai thoi diém 12 gio

5(6) =40
trua la

cnt‘ ]% -G‘ =0(m).

Tai thoi diém 12 gio trua, Mat Troi chiéu thang dig tir trén dau xuong nén toan b toa nha duoc
chiéu xuong moéng cuia toa nha.

- Tai thoi diém 2 gid chiéu ta c6 ¢ =14- 6 =8 Vay d6 dai bong cua toa nha tai thoi diém 2 gio

S(8) =40 cm| g H :Mf_m}.
chidu 1a 2 )3
_ . o
. . ) (:‘]?+E‘—{‘_‘|:3_'
- Tai thoi diém 5 gid 45 chidu t6i, ta c6 4 4 . Vay do dai bong cua toa nha tai thoi
[ 39| | 9
5‘ BT —a0lcot| T 32 || <59,86(m).

diém 5 gior 45 chiéu tdi 1a
b) Po dai bong ciia toa nha bang chiéu cao toa nha khi

S(¢) =40 = 40

F'T
cot—+
12

!'T !'T !'T
=40ecot —t=Hle —t=t—+kr=t=8+12klkc ).
12 12 4
Vi 0=t =12 pngn 1 =3 hodc ! =9, tic 14 tai thoi diém 9 gio sang hodc 3 gid chiéu thi bong cla toa
nha dai bang chiéu cao cua toa nha.



C o . “t- mt%r—nx
¢) Khi thoi gian tién dan dén 6 gio toi thi £ — 12 vi vay 12 ,dodo 12 . Nhu vay,

bong cua toa nha s€ ti€n ra vo cung.

Cau 120: Mot vong quay tro choi c6 ban kinh 577 | truc quay cach mit dat = /->"  quay déu mdi
vong hét 15 phut. Khi vong quay quay déu, khoang cach h(m) g mat cabin gan tai diém

.| 2r T
hit) :5?5“1‘ —t- —
15 2

+57.5
vOi

4 cia vong quay dén mit dat duoc tinh boi cong thirc:
! 1a thoi gian quay ctia vong quay tinh bang phut (t=0) (Hinh 12).

Hinh 12

a) Tinh chu ki ctia ham sé () 2
b) Khi =0 (phut) thi khoang cach tir cabin dén mit dt bang bao nhiéu?
¢) Khi quay mot vong 1an thtr nhat tinh tir thoi diém ¢ =0 (phit), tai thoi diém nao cua ¢ thi cabin
& vi tri cao nhat? O vi tri dat duoc chiéu cao 1a 86m 9
Loi giai
a) Vi vong quay tro choi quay mdi vong hét 15 phit nén chu ki ctia ham sd h(®) bang 15 phut.

h =57 s,in‘ - ?T
b) Khi ? =0 thi \ =
O,Sm.

+57,5=0,5(m) ) o
. Vay khi d6 khoang céch tir cabin dén mat dat bang

.| 2r 7
51n| =i
¢) Khi quay mot vong, cabin & vi tri cao nhat khi 152

duogc chiéu cao 1a 867 1an dau tién khi ? =5 (phut).

hay ! =7-3 (phat); cabin dat

Cau 121: Huyét ap la ap lyc mau can thiét tac dong lén thanh dong mach nham dua mau di nuoi
dudng cac mo trong co thé. Nho luc co bop cua tim va strc can cia dong mach ma huyét
ap duoc tao ra. Gia st huyét ap ciia mdt nguoi thay doi theo thoi gian duge cho boi cong
thirc:

plt) =120 +13¢0s 15071, 4100 ¢4 P(®) 13 huyét 4p tinh theo don vi "8 (milimét thuy ngan) va

thoi gian ? tinh theo don vi pht.

a) Ching minh 7() 1a mot ham s tudn hoan.



b) Huyét ap cao nhat va huyet ap thap nhit lan lugt duoc goi la huyet ap tam thu va huyet ap tam
truong. Tim chi s6 huyét 4p cta nguoi do, biét rang chi s6 huyét ap duoc viét 13 huyét ap tam
thu/huyét ap tam truong.

Loi gidi
1
. ) _ _ t+—elR
a) Ham s0 P ¢4 tap xac dinh la R. Véi moi €R, ta ¢o 75 va
R
p‘F+?_q‘:|3C|+|5CDS[|5G,TF+IT]I:|EU+|5EDS|5CLTF:p(F}

Do d6 P 13 mot ham s6 tudn hoan.
b) Vi - 1 =cos1507t =1 ygi moi 1€R nen 103 =P =135 45 o 1€R.
Vay chi s6 huyét 4p ciia nguoi do 1a 135/105
L. |
i , . 5=3 sm‘ ;e“ .
Cau 122: Mot chat diém dao dong di€u hoa theo phuong trinh v < 1 vo1 S tinh bang
cm va U tinh bang gidy. Dya vao d0 thi ctia ham s sin, hay xac dinh ¢ cac thoi diém

. s =- i
! ndo trong 4 gidy dau thi 2,

Trong 4 gidy dau, tacd 0=/ <4 suyra 2

i 0; i 0,2
Dét e . khi 6 *€[0:27] P thi coa ham s6 Y =SIY trén doan [%27] nhyr sau:

Dua vao db thi trén doan [%27] ta co:

3 . 3 . 1 Tr _ _llx
5 <- 3siny =- — sinxy =- 5 —_— =y =—
2 khi 2 hay 2 suyra © 6 .
7 11
—<t<—
Do d6 3 3.

n . 2 1 s £y =+fm-2sinx _, . A
CAu 123: Tin ™ dé ham s ¥ =V™M~ <8IY ya¢ dinh trén R
Loi giai



) = m-2sinx =0, %veR< m=2sinx,weR<= m=2
Ham s6 xac dinh

m=2 C
Vay thod man dé bai.

S () x  Max_. f(x)

Luuy : Gid sir ham so co gia tri 16n nhét trén tap la , €0 gia tri nho nhét

Kk Min_. f(x)
tréntdp la . Khi do:
mz=f(x), ek e mz=Max _. f(x)
m=>f(x),VxeK e m>Max _, f(x)
m<f(x), weK o m=Min___ f(x)

m< f(x), WweEK e m<Min__. f(x)

_2sinx+3cosx+]

Cau 124: Tim tong gia tri 16n nhat va gia tri nhd nhat ctia ham s6 sin x - cos x +2
Loi giai
_ 2sinx+3cosx+1

== e (y-2)sinx- (y+3)cosx =1-2y
sinx-cosx+2

Ta co:

. L . (x;v) (v~ 2 +|[f1'+3}: =(1- 2}'}:
biéu kién dé ton tai cdp so la

3- V53 _ 3+
7 - o

e -2y +0y+1220=

3B 34 _
2 2

3

Tong gié tri 16n nhat va gid tri nhé nhat cua ham so:

¢ (Max y) ¢ Min y)

Cau 125: Tim gid tri 16n nha va gia tri nho nha ctia ham so
y =sin’ x+sinx- 3

Loi giai

t =sinx,te[- I;1] y=t +t-3
bat . Ta co:
a=lp=l=-2 =1
o 2a 2 __a>0 :
bay 1a ham béac hai voi . Vi nén bé 10m parabol twong ung s¢€

hudng [én trén.



Bang bién thién:

¥ -1
e
T
-1 , = x=—+k21(k€Z)
g . Y= ) t =1+ sinx =1 2
Dua vao bang bién thién, ta thay: Max , khi do
13 |
y _—- [ =- —
. 4 .
Tuong ty Min , khi do
= sinxy =- — <= 0 (ke Z).
2 T
X :—4‘1{[...3"
]

Cau 126: Mot cai guong nude co vanh kim loai ngoai cung 1a mot dudng tron tam O ban kinh

1a 4m X6t chit diém M thude duong tron dé va goe & =(O40M)
, (0;4) ‘ ‘
Gia str muc nudce lac dang xét 1a tiép xac vo1 dudng tron va guong nudc quay theo chiéu
duong (ngugc chiéu kim dong ho).
R ‘ , (r=0 . M
Biét rang gudng nudc quay hét mot vong sau 40 gidy giay khi diém  trung ). Héi

thoi di€ém nao (trong 1 vong quay dau tién) thi diém & vi tri cao nhat so véi mat nude?

hix) =4 +4sine

Ta co:



M ) h(x) =8
Khi O vi tri cao nhat so v&i mat nude (tue 1a ) thi
vong quay dau tién).
T 40
t == =10
. 2T .
Thoi gian thuc hién ctia guong nudc la: (giay).

singr =1= a =

o

b | =

(vi chi xét 1

Cau 127: S6 gio c6 anh sang ciia thanh phd T ¢ vi do 40 bac trong ngay tha t ciia mot nim

d(¢) =3 sin| T (¢- 80)
182

khong nhuan dugc cho boi ham so

+12

véi tEZ v

0 <7 =365 Ban An muén di tham quan thanh phé 7 nhung lai khong thich anh sang

mat troi, vay ban An nén chon di vao ngay nao trong ndm dé
anh sdng mat troi nhat?
Loi giai

=-3

sin if_r— 80) -
182 182

Do

=-1= 3 -sin[ ol (t-80)

= 3sin| " (t- 80)| +12 29 = d(¢) =9
182

. T .
Vay thanh phd  ¢0 it gio c6 anh sdng mat tro1 nhat khi va chi khi:

182 2 2

sin[ T (- SU}I =-l= if_.r— 80) =- L+ k27
IS'} ¥

= t- 80 :ISE‘ - I?+2k‘ﬁ t =304k- 11,k

11 370
0=304k-11=305e —=h=—=k =]
o 364 304 - ke
Mat khac: do
= ¢t =304-11 =353
T . L 1 =353
Vay thanh phd  ¢0 it gio anh sang Mat Troi nhat 1a 9 gio khi
trong nam.

Tai li€u duogc chia sé bdi Website VnTeach.Com
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thanh phd T ¢6 it gior co

, tirc 1a vao ngay thtr 353
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